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   ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 
 
I. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ  
 
Το Τµήµα Κοινωνικής ∆ιοίκησης απευθύνεται στους σπουδαστές οι οποίοι επιλέγουν 
να στελεχώσουν τις µονάδες της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης µε αντικείµενο την Υγεία, την 
Κοινωνική Αλληλεγγύη, την Απασχόληση και την Κοινωνική Προστασία. Η 
ιδιαιτερότητα των πεδίων δράσης αλλά και των αναγκών εκπαίδευσης και κατά 
συνέπεια των γνωστικών αντικειµένων και της διδακτέας ύλης, οδήγησε στην 
λειτουργική διαφοροποίηση του Τµήµατος σε δύο διακριτές κατευθύνσεις: 
 

• Η Κατεύθυνση της ∆ιοίκησης Υπηρεσιών Υγείας εκπαιδεύει σπουδαστές 
που στελεχώνουν τις ∆ιευθύνσεις του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης, τα ΠΕΣΥ/∆ΥΠΕ/ΥΠΕ, τις Νοσοκοµειακές Μονάδες, τα 
Ασφαλιστικά Ταµεία-Κλάδος Υγείας και τους λοιπούς συναφείς 
εποπτευόµενους Φορείς. 

 
• Η Κατεύθυνση της ∆ιοίκησης Οργανισµών Κοινωνικής Πολιτικής 

εκπαιδεύει σπουδαστές που στελεχώνουν τις ∆ιευθύνσεις του Υπουργείου 
Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, τις ∆ιαχειριστικές Αρχές 
Απασχόλησης-Equal, τις µονάδες του ΟΑΕ∆, τους Φορείς Κοινωνικής 
Ασφάλισης και Πρόνοιας, και τους συναφείς εποπτευόµενους Φορείς. 

 
Το παρόν Πρόγραµµα περιγράφει τη δοµή, τα µαθήµατα και το περιεχόµενο των 
σπουδών της κατεύθυνσης ∆ιοίκησης Οργανισµών Κοινωνικής Πολιτικής. 
 
 
II.  ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΠΟΥ∆ΩΝ 
 
Οι κατευθυντήριες αρχές σχεδιασµού του Προγράµµατος Σπουδών στηρίζονται στην 
παραδοχή, ότι ένα από τα βασικά στοιχεία ίδρυσης και λειτουργίας της ΕΣ∆∆ 
αποτελεί η δηµιουργία διοικητικών στελεχών ταχείας εξέλιξης στην ελληνική 
∆ηµόσια ∆ιοίκηση και ως εκ τούτου είναι άµεσα συνδεδεµένο τόσο µε τις ανάγκες 
της υφιστάµενης κατάστασης όσο και µε τις αναδυόµενες ανάγκες και απαιτήσεις 
εκσυγχρονισµού, δοµικής ανασυγκρότησης και ποιοτικής αναβάθµισης δοµών και 
λειτουργικών διαδικασιών των ∆ηµόσιων Υπηρεσιών, που προκαλούνται από το 
συνεχώς µεταβαλλόµενο διοικητικό περιβάλλον. Οι απαιτήσεις και οι προκλήσεις 
αυτές προϋποθέτουν από τα σύγχρονα διοικητικά στελέχη ένα πολύ υψηλό επίπεδο 
γνώσεων και διοικητικών δεξιοτήτων και ικανοτήτων. Το συγκεκριµένο Πρόγραµµα 
Σπουδών είναι προσανατολισµένο και αποσκοπεί στην παροχή, µεταφορά και την 
απόκτηση αυτών των γνώσεων, και στην ανάπτυξη των ενδεδειγµένων δεξιοτήτων. 
 
Η βαθύτερη φιλοσοφία που διαπνέει και διαπερνά το Πρόγραµµα Σπουδών, στοχεύει 
στη διαµόρφωση ενός άρτια εκπαιδευµένου σώµατος στελεχών της Κοινωνικής 
∆ιοίκησης, οι οποίοι θα είναι εφοδιασµένοι µε όλα τα στοιχεία και χαρακτηριστικά, 
ως λειτουργικά προαπαιτούµενα, και θα τους καθιστά ικανούς να συµβάλουν στην 
βελτίωση της διοικητικής-λειτουργικής ικανότητας των κοινωνικοκρατικών θεσµών 
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και οργανισµών της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και στην αναβάθµιση της δηµόσιας εικόνας 
αυτής. 
 
Το εκπαιδευτικό πρόγραµµα φιλοδοξεί να διαµορφώσει ένα σύγχρονο προφίλ 
απόφοιτου, αυτού του ∆ηµόσιου Μάνατζερ Οργανισµών Κοινωνικής Πολιτικής  
 
Το πρόγραµµα της Ειδικής Φάσης Σπουδών της 21ης Εκπαιδευτικής Σειράς 
τροποποιήθηκε ελαφρώς σε σχέση µε το πρόγραµµα της προηγούµενης εκπαιδευτικής 
σειράς. Οι αλλαγές που πρoέκυψαν στοχεύουν στο να καταστήσουν το Πρόγραµµα 
(α) πιο λογικά συνεκτικό, γεγονός που οδήγησε µ.α. στη συγχώνευση των δύο 
µαθηµάτων πολιτικής απασχόλησης σε ένα (Κ∆ΟΚΠ-Μ04) και (β) εµπλουτισµένο 
µε νέα στοιχεία και προσεγγίσεις ειδικότερα του Μάνατζµεντ των Οργανισµών 
Κοινωνικής Πολιτικής  και των Θεσµών και Πολιτικών Κοινωνικής Ενσωµάτωσης 

(Κ∆ΟΚΠ-Μ07) 
 
Στην διαδικασία κατάρτισης Εκπαιδευτικού Προγράµµατος ελήφθησαν υπόψη (α) 
στοιχεία και ευρήµατα από σχετική έρευνα µέσω διαδικτύου των εξελίξεων και 
τάσεων συναφών Προγραµµάτων στην Ελλάδα και κυρίως στις χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (β) οι παρατηρήσεις και επισηµάνσεις που έγιναν ενόψει της 
αξιολόγησης Μαθηµάτων και ∆ιδασκόντων και (γ) µία κριτικά αναστοχαστική 
αξιοποίηση των οι παρατηρήσεων και επισηµάνσεων που προέκυψαν από τους 
µεθοδολογικά δοµηµένους διαλόγους και συζητήσεις µε συναφείς µε το Πρόγραµµα 
Μαθηµάτων Επιστήµονες-Μέλη ∆ΕΠ, Εµπειρογνώµονες και αποφοίτους της ΕΣ∆∆.  
 
Βέβαια ως βασικός άξονας προσανατολισµού υπήρξε η ικανοποίηση και 
ανταπόκριση τόσο των θεσµικών και λειτουργικών προαπαιτούµενων όσο πολύ 
περισσότερο των επιµέρους στοχεύσεων που προκύπτουν από το Επιχειρησιακό 
Πρόγραµµα ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης (ΕΣΠΑ).  
 
Ο σχεδιασµός του προγράµµατος Ανάπτυξης γλωσσικών και επικοινωνιακών 
δεξιοτήτων της Ειδικής Φάσης Σπουδών και των επιµέρους µαθηµάτων και 
εργαστηρίων Τεχνολογιών υποστήριξης ηλεκτρονικής διακυβέρνησης έγινε σε 
συνεργασία µεταξύ του Υπευθύνου του Τµήµατος Κοινωνικής ∆ιοίκησης, Χ. 

Μπουρσανίδη, της Υπεύθυνης του Προγράµµατος Ξένων Γλωσσών, Μ. Παππά και 
της Υπευθύνου του Προγράµµατος Πληροφορικής, Αν. Παπαστυλιανού, αντίστοιχα. 
 
 
III.  ΕΙ∆ΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΠΟΥ∆ΩΝ 
 
Η βασική επιδίωξη διαµόρφωσης ενός σύγχρονου προφίλ αποφοίτου, αυτού του 
∆ηµόσιου Μάνατζερ Οργανισµών Κοινωνικής Πολιτικής προσδιόρισε την λογική του 
προγράµµατος σπουδών της ειδικής φάσης σπουδών, η οποία συνίσταται (α) στη 
διασφάλιση µίας ισορροπηµένης σχέσης θεωρητικής και πρακτικής εκπαίδευσης και 
(β) στην επίτευξη εκπαιδευτικών στόχων που συνδέονται άρρηκτα µε τις τρεις 
δυναµικά αλληλεξαρτώµενες διαστάσεις και επίπεδα της εκπαιδευτικής διαδικασίας.  
 
1. Σε επίπεδο απόκτησης γνώσεων 
 
Πρώτα απ΄ όλα, το πρόγραµµα σπουδών στηρίζει και προάγει της µεταφορά και την 
απόκτηση ενός συστήµατος γνώσεων, τεχνικών και µεθόδων, µέσω των οποίων 
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προσφέρεται τόσο η κατανόηση (γνώση) όσο και η δυνατότητας διαπλαστικής 
παρέµβασης (τεχνικές-µέθοδοι-εργαλεία) στο χώρο της Κοινωνικής ∆ιοίκησης. Το 
πρόγραµµα της ειδικής φάσης σπουδών σχεδιάστηκε λοιπόν έτσι ώστε να δώσει την 
δυνατότητα στα µελλοντικά στελέχη των Οργανισµών Κοινωνικής Πολιτικής να 
αποκτήσουν όλες εκείνες τις ειδικές γνώσεις, µεθοδολογίες και εργαλεία, οι οποίες 
θεωρούνται απαραίτητες στην εργασία τους. Με βάση αυτή τη λογική θα 
αποτελέσουν αντικείµενο διδασκαλίας, ανάλυσης, επεξεργασίας, και µελέτης θέµατα: 

• Βασικών Κοινωνικοπολιτικών Αρχών και Θεσµών Κοινωνικής Πολιτικής  
• ∆ιάρθρωσης της Αγοράς Εργασίας 
• Ενεργών πολιτικών απασχόλησης στην Ελλάδα 
• Σχέσεων Μετανάστευσης – Πολιτείας και της αγοράς εργασίας  
• Συστηµάτων Χρηµατοδότησης από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
• Συστηµάτων Κοινωνικής Προστασίας 
• ∆ηµοσίου Μάνατζµεντ στους Οργανισµούς Κοινωνικής Πολιτικής 

 
2. Σε επίπεδο ανάπτυξης δεξιοτήτων 
 
Η απόκτηση ειδικών γνώσεων στους προαναφερόµενους τοµείς δεν είναι από µόνη 
της επαρκής για να ενταχθεί το µελλοντικό στέλεχος της Κοινωνικής ∆ιοίκησης 
κατευθείαν στην εργασία του. Κρίθηκε λοιπόν, δεύτερον, σκόπιµο και απαραίτητο, η 
συµπλήρωση των θεωρητικών γνώσεων µε την ανάπτυξη κατάλληλων διοικητικών 
δεξιοτήτων και ικανοτήτων που χαρακτηρίζουν ένα διακεκριµένο σύγχρονο στέλεχος 
της διοίκησης του µέλλοντος απαραίτητες για τη µελλοντική δουλειά τους. Στο 
πλαίσιο αυτό, το πρόγραµµα αποσκοπεί: 

• Στην καλλιέργεια κριτικής, αναλυτικής και συνθετικής σκέψης, και στην 
σφαιρική προσέγγιση θεµάτων που οδηγούν στην ανάπτυξη της ικανότητας 
επίλυσης προβληµάτων αυξηµένης πολυπλοκότητας που κατά κανόνα 
χαρακτηρίζουν τους Οργανισµούς Κοινωνικής Πολιτικής 

• Στην καλλιέργεια χρήσης σύγχρονων εργαλείων και ανάπτυξη αντίστοιχων 
δεξιοτήτων µέσα από την εξάσκηση των σπουδαστών τόσο κατά την διάρκεια 
των µαθηµάτων όσο πολύ περισσότερο στο πλαίσιο συναφών Εργαστηρίων 
(π.χ. Στρατηγικού Σχεδιασµού, Αξιολόγηση Κοινοτικών Προγραµµάτων , ...)  

• Στην καλλιέργεια επικοινωνιακών και κοινωνικών δεξιοτήτων µέσα από 
την εξάσκηση των σπουδαστών κατά τη διάρκεια των επιµέρους µαθηµάτων, 
εργαστηρίων και παρουσίασης-υποστήριξης των εργασιών. 

• Στην απόκτηση τεχνικών δεξιοτήτων, µέσα από την εκµάθηση τεχνικών 
παρουσιάσεων µε τη χρήση Η/Υ, την ανάπτυξη ιστοσελίδων, τη χρήση ειδικού 
λογισµικού και πολυµέσων (multimedia). 

 
3. Σε επίπεδο διάπλασης συµπεριφορών και διαµόρφωσης στάσεων 
 
Τρίτο στοιχείο τέλος, το οποίο συµβάλλει στην παραγωγή άρτιών και 
ολοκληρωµένων υψηλόβαθµων διοικητικών στελεχών συνιστά εισέτι η σταθερή 
προσήλωση και προσανατολισµός της εκπαιδευτικής διαδικασίας στην διάπλαση 
προτύπων συµπεριφοράς και στην διαµόρφωση κοινών στάσεων και αντιλήψεων 
τέτοιων που να συνάδουν και να ανταποκρίνονται στο ολοκληρωµένο προφίλ ενός 
σύγχρονου διοικητικού στελέχους ταχείας εξέλιξης. Με αυτήν την έννοια το κεντρικό 
µέληµα όλων των συντελεστών της Εκπαιδευτικής ∆ιαδικασίας στοχεύει και οφείλει 
να επικεντρωθεί: 
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• Στην καλλιέργεια συνεργατικής συµπεριφοράς, µέσα από την «από κοινού» 
ανάληψη γραπτών εργασιών και παρουσίασή τους. 

• Στην εγρήγορση, ευελιξία και διορατικότητα, µέσα από ορθό 
χρονοπρογραµµατισµό και τη σωστή διαχείριση του χρόνου κατά την 
ανάληψη, συγγραφή και παρουσίαση εργασιών, κατά τη διεξαγωγή των 
ασκήσεων προσοµοίωσης αλλά και κατά τη διάρκεια της πρακτικής άσκησης 

• Στην αντίληψη των διαφορετικών πλαισίων και των γρήγορων αλλαγών 
που προκαλούνται από το συνεχώς µεταβαλλόµενο διοικητικό περιβάλλον, στα 
οποία καλούνται να δραστηριοποιηθούν οι σπουδαστές στη µελλοντική τους 
εργασία. 

• Στην καλλιέργεια ‘ήθους εργασίας’ και της ‘ηθικής της ευθύνης’ (Max 
Weber) όσο και µίας θετικής στάσης και αντίληψης στην άσκηση 
καθηκόντων, στην δηµιουργικότητα, και την ανάληψη πρωτοβουλιών.  

 

 
IV.  ∆ΟΜΗ & ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΠΟΥ∆ΩΝ 

 
Το πρόγραµµα της Ειδικής Φάσης Σπουδών πραγµατοποιείται µετά το πέρας της 
Κοινής Φάσης Σπουδών, στην οποία συµµετέχουν οι σπουδαστές σε ένα ενιαίο 
πρόγραµµα βασικής κατάρτισης, διάρκειας 4 µηνών. Το πρόγραµµα της Ειδικής 
Φάσης Σπουδών περιλαµβάνει:  
 
• Μαθήµατα Α΄ Κύκλου Εξειδίκευσης, διάρκειας 4 µηνών, 
• Πρακτική Εκπαίδευση, διάρκειας 4 µηνών  
• Μαθήµατα Β΄ Κύκλου Εξειδίκευσης, διάρκειας 3 µηνών 
• Περίοδο Εκπόνησης & Αξιολόγησης Τελικών Εργασιών, διάρκειας 2 µηνών.  

 
Μαθήµατα Α΄ Κύκλου Εξειδίκευσης   
 
Ο κύκλος µαθηµάτων διαρθρώνεται στη βάση πέντε θεµατικών ενοτήτων. Κάθε 
θεµατική ενότητα καλύπτει ένα ευρύτερο γνωστικό πεδίο και περιλαµβάνει µαθήµατα 
και εργαστήρια: 

I. Κοινωνική Πολιτική & Κοινωνική Προστασία: Θεωρητικό 
πλαίσιο – ∆ιεθνείς και Ευρωπαϊκές ∆ιαστάσεις: Η ενότητα αυτή 

περιλαµβάνει τα εξής µαθήµατα: (1) «Κοινωνική Ευρώπη: Θεµελιώδεις 

έννοιες, θεσµοί και Μοντέλα Κοινωνικής Πολιτικής» (2) «∆ιεθνές και 

Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο Κοινωνικής Ασφάλισης», (3) «Οικονοµικά της Κοινωνικής 

Προστασίας και της Αγοράς Εργασίας» (4) «Εθνικές και Ευρωπαϊκές Πολιτικές 

Απασχόλησης» 
II. Θεσµοί & Πολιτικές Κοινωνικής Προστασίας στην Ελλάδα: Η 

ενότητα αυτή περιλαµβάνει τα εξής µαθήµατα: (1) «Στοιχεία Εργατικού 

∆ικαίου, Εργασιακές Σχέσεις και Νέα Οργάνωση Εργασίας» (2) «Θεσµοί και 

Πολιτικές Κοινωνικής Ασφάλισης» (3) «Θεσµοί και Πολιτικές Κοινωνικής 

Ενσωµάτωσης» (4) «Μεταναστευτική Πολιτική και αγορά εργασίας» 
III. ∆ηµόσιο Μάνατζµεντ Οργανισµών Κοινωνικής Πολιτικής: Η 

ενότητα περιλαµβάνει τα εξής µαθήµατα: (1) «∆ηµόσιο Management και ο 

Ρόλος του Τρίτου Τοµέα στο Σύγχρονο Κοινωνικό Κράτος» (2) «Στρατηγικό 

Management Οργανισµών Κοινωνικής Πολιτικής-Εργαστήριο Εφαρµογής»  
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IV. Τεχνολογίες Υποστήριξης Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης: Η 

ενότητα αυτή περιλαµβάνει τα εξής εργαστήρια: (1) «Συστήµατα Πληροφορικής 

Οργανισµών Κοινωνικής Πολιτικής» (2) «∆ιοίκηση και ∆ιαχείριση Έργου - 

χρήση Ms Project», (3) «Στατιστική στη λήψη αποφάσεων»  

V. Ανάπτυξη Γλωσσικών και Επικοινωνιακών ∆εξιοτήτων: Η ενότητα 

αυτή περιλαµβάνει τα εξής µαθήµατα: (1) «Αγγλικά», (2) «Γαλλικά ή Γερµανικά 

ή Ιταλικά ή Ισπανικά» 

 

 

Πρακτική Εκπαίδευση 
 
Μεταξύ του Α΄ κύκλου του Β΄ κύκλου µεσολαβεί περίοδος 4 µηνών Πρακτικής 
Εκπαίδευσης, στο Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, στη ΓΓ 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, στον ΟΑΕ∆, στους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης και σε 
άλλους συναφείς κοινωνικοκρατικούς Φορείς και Οργανισµούς της ∆ηµόσιας 
∆ιοίκησης. Κατά τη διάρκεια της Πρακτικής εκπαίδευσης οι Σπουδαστές καταρτίζουν 
και εκπονούν την Εργασία Πρακτικής και την Έκθεση Πρακτικής. 
 
Σεµινάρια και Εργαστήρια Β΄ Κύκλου Εξειδίκευσης   
 
Ο Β΄ Κύκλος της Ειδικής Φάσης περιλαµβάνει Σεµινάρια και Εργαστήρια τα οποία 
βρίσκονται σε λογική συνάφεια µε τον κύκλο µαθηµάτων του Α΄ Κύκλου. 
 
Εκπόνηση και Παρουσίαση Σεµιναρίων 
Κατά τη διάρκεια του κύκλου σεµιναρίων οι Σπουδαστές ασχολούνται µε την 
επεξεργασίας-εκπόνησης και κυρίως την παρουσίαση συλλογικών εργασιών 
(projects). Αυτές οι συλλογικές εργασίες αποτελούνται από οµάδες δύο έως πέντε 
ατόµων και πραγµατοποιούν µε τους επιβλέποντες τον προβλεπόµενο από το 
πρόγραµµα σπουδών αριθµό τρίωρων συναντήσεων καθοδήγησης και ελέγχου 
προόδου των εργασιών στην ολοµέλεια των σπουδαστών. Η επιλογή των θεµάτων 
γίνεται στη βάση δύο θεµατικών ενοτήτων:  

I. Θεσµικές και κοινωνικοπολιτικές διαστάσεις Κοινωνικής Πολιτικής και 
Κοινωνικής Προστασίας 

II. Θεσµικές, οργανωτικές  και οικονοµικές διαστάσεις Οργανισµών Κοινωνικής 
Πολιτικής 

 
Επιπροσθέτως, την περίοδο αυτή, οι σπουδαστές παρουσιάζουν και υποστηρίζουν 
στην ολοµέλεια του τµήµατος τις προβλεπόµενες από το Κανονισµό Σπουδών 
Εκθέσεις και Εργασίες Πρακτικής και αξιολογούνται από την αντίστοιχη ∆ιµελή 
Επιτροπή Πρακτικής Εκπαίδευσης.  
 
Εργαστήρια 
Τα εργαστήρια διαρθρώνονται στη βάση τεσσαρων εκπαιδευτικών ενοτήτων: 

• Εργαστήρια διοίκησης οργανισµών κοινωνικής πολιτικής 
Η ενότητα αυτή περιλαµβάνει τα εξής Μαθήµατα-Εργαστήρια: (1) «Επίκαιρα 

Ζητήµατα Κοινωνικής Πολιτικής (Επισκέψεις – ∆ιαλέξεις – Στρογγυλές 

Τράπεζες)» (2) «Αξιολόγηση Πολιτικών Κοινωνικής Προστασίας» και (3) 
«Ποιότητα στους Οργανισµούς Κοινωνικής Πολιτικής» 
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• Εργαστήρια ανάπτυξης δεξιοτήτων δηµοσίου µάνατζµεντ οργανισµών 
κοινωνικής πολιτικής 
Η ενότητα περιλαµβάνει τα εξής Μαθήµατα-Εργαστήρια: (1) «Σύστηµα 

∆ιοίκησης και ∆ιαχείρισης Συγχρηµατοδοτούµενων Έργων ΕΣΠΑ» (2) 

«Τεχνικές ∆ιαπραγµατεύσεων και Επίλυση Συγκρούσεων» και (3) «Αξιολόγηση-

Πιστοποίηση ∆ηµόσιων ∆ιαδικτυακών Τόπων» 

• Τεχνολογίες Υποστήριξης Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης 
Η ενότητα περιλαµβάνει το εξής εργαστήριο: (1) «Αξιολόγηση – Πιστοποίηση 
∆ηµόσιων ∆ιαδικτυακών τόπων» 

• Ανάπτυξη Γλωσσικών και Επικοινωνιακών ∆εξιοτήτων 
Η ενότητα περιλαµβάνει τα εξής Μαθήµατα: (1) «Αγγλικά», (2) «Γαλλικά ή 

Γερµανικά ή Ιταλικά ή Ισπανικά» 

 
Περίοδος Εκπόνησης & Αξιολόγησης Τελικών Εργασιών  
 
Στο πλαίσιο του κύκλου εκπόνησης των τελικών εργασιών κάθε σπουδαστής 
υποχρεούται να εκπονήσει, υπό την επίβλεψη και επιστηµονική καθοδήγηση ενός 
µέλους του κύριου ∆ιδακτικού Προσωπικού (Επιβλέπων), και καταθέσει σε διάστηµα 
δύο µηνών µία τελική εργασία. Τα θέµατα που επιλέγονται για την εκπόνηση τελικών 
εργασιών, είναι προϊόν µίας γόνιµης συνεργασίας του Επιστηµονικού Υπεύθυνου µε 
το Κύριο ∆ιδακτικού Προσωπικό. Μερικά εκ των θεµάτων µπορεί να αποτελούν 
προέκταση επιτυχηµένων µικρών εργασιών του κύκλου σεµιναρίων.  
 
Σε προσδιορισµένη από την Σχολή ηµεροµηνία καλείται ο σπουδαστής να 
παρουσιάσει και υποστηρίξει την εργασία του ενώπιον µίας Τριµελούς Επιτροπής, 
που αποτελείται από τον Επιβλέποντα και δύο µέλη του κύριου ∆ιδακτικού 
Προσωπικού, οι οποίοι προβαίνουν και στην αξιολόγηση-βαθµολόγηση αυτής.  
 
 
V. ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ 

 
Οι σπουδαστές της κατεύθυνσης ∆ιοίκησης Οργανισµών Κοινωνικής Πολιτικής 
παρακολουθούν εξειδικευµένο πρόγραµµα τεχνολογιών υποστήριξης ηλεκτρονικής 
διακυβέρνησης, ειδικά προσαρµοσµένο στις ειδικότερες απαιτήσεις της ∆ιοίκησης 
Οργανισµών Κοινωνικής Πολιτικής. Το Πρόγραµµα περιλαµβάνει τα Μαθήµατα-
Εργαστήρια: (α) «Συστήµατα Πληροφορικής Οργανισµών Κοινωνικής Πολιτική»ς, (β) 

«∆ιοίκηση και ∆ιαχείριση Έργου µε τη χρήση Ms Project» (γ) «Στατιστική στη λήψη 

αποφάσεων» και (δ) «Αξιολόγηση-Πιστοποίηση ∆ηµοσίων ∆ιαδικτυακών Τόπων». 
 
 
VI. ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΓΛΩΣΣΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΩΝ ∆ΕΞΙΟΤΗΤΩΝ 
 
Οι σπουδαστές της κατεύθυνσης ∆ιοίκησης Οργανισµών Κοινωνικής Πολιτικής 
παρακολουθούν εξειδικευµένο πρόγραµµα γλωσσικών και επικοινωνιακών 
δeξιοτήτων, προσαρµοσµένο στις ειδικότερες απαιτήσεις του µελλοντικού τους 
επαγγέλµατος. Το πρόγραµµα περιλαµβάνει αγγλικά και γαλλικά ή γερµανικά ή 
ιταλικά ή ισπανικά.  
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VII. ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΗΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ 
 
Το εκπαιδευτικό πρόγραµµα διαφοροποιείται και ενσωµατώνει µεθοδολογικά 
ποικίλες µορφές και εκπαιδευτικής διαδικασίας, ειδικότερα: 
 
Μαθήµατα: 

Κλασσική µορφή διδασκαλίας, δοµηµένοι διαλογική συζήτηση, πρακτικές ασκήσεις 
και παραδείγµατα, παιχνίδι ρόλων, προσοµοιώσεις (simulation), µελέτες 
περιπτώσεων και καλές πρακτικές, χρήση σύγχρονων µέσων και εργαλείων 
διδασκαλίας 
 
Εργαστήρια: 

Κεντρική φιλοσοφία και βασικό χαρακτηριστικό στοιχείο των εργαστηρίων είναι η 
διεπιστηµονική, διϋπηρεσιακή, πολυδιάστατη και πολυεπίπεδη προσέγγιση 
πρακτικών ζητηµάτων (δοµηµένη ανάλυση, επεξεργασία και επίλυση προβληµάτων 
κατά οµάδες) και η άσκηση σε νέες µορφές µαθησιακής διαδικασίας π.χ. παιχνίδι 
ρόλων, προσοµοιώσεις (simulation), στρογγυλές τράπεζες ... µε απώτερο σκοπό την 
εξοικείωση µε την καθηµερινή πραγµατικότητα του δηµόσιου χώρου και του 
πρακτικού πεδίου ∆ηµοσίου Μάνατζµεντ Οργανισµών Κοινωνικής Πολιτικής. 
Επιπροσθέτως, η ταυτόχρονη παρουσία και καθοδήγηση των διδασκόντων, που κατά 
περίπτωση επιτρέπεται ή/και συνιστάται ως ενδεδειγµένη η συνδιδασκαλία, θα 
οδηγήσει τόσο στην εµπέδωση όσο και στον εµπλουτισµό γνώσεων και τεχνικών 
καθώς και στην σταθεροποίηση αλλά και στην περαιτέρω ανάπτυξη νέων διοικητικών 
δεξιοτήτων. 
 

∆ιαλέξεις - Επιστηµονικές Εκδηλώσεις - Επισκέψεις: 

Κατά την διάρκεια του Β΄ Κύκλου Ειδικής Φάσης Σπουδών, τέλος, µία ηµέρα της 
εβδοµάδας δύνανται να οργανωθούν διαλέξεις ή ηµερίδες πάνω σε ειδικά επίκαιρου 
ενδιαφέροντος θέµατα µε τη συµµετοχή ειδικών οµιλητών. Επίσης, δύνανται να 
οργανωθούν εκδηλώσεις ή επισκέψεις, µε πρωτοβουλία της Σχολής, όσο και 
προτάσεων του ∆ιδακτικού Προσωπικού ή και των ιδίων των σπουδαστών του 
Τµήµατος, εφόσον αυτές κρίνονται χρήσιµες και σκόπιµες, ως στοιχεία που 
συµβάλλουν στην διεύρυνση και στον εµπλουτισµό της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 
  
 
VIII.  ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΠΟΥ∆ΑΣΤΩΝ 
 

A΄ & Β΄ Κύκλος Ειδικής Φάσης: Με το πέρας του κύκλου µαθηµάτων, οι 
σπουδαστές υποβάλλονται για κάθε µάθηµα ή εργαστήριο ξεχωριστά σε γραπτές 

εξετάσεις ή σε άλλες µορφές αξιολόγησης. Για έναν µικρό αριθµό µαθηµάτων ή 
εργαστηρίων επιτρέπεται η επάρκεια ως µορφή αξιολόγησης. 

Επιπροσθέτως αντικείµενο αξιολόγησης αποτελούν, σύµφωνα µε τις προβλεπόµενες 
διατάξεις του ισχύοντα Κανονισµού Σπουδών, οι ατοµικές ή συλλογικές εργασίες. Οι 
εργασίες αυτές πραγµατοποιούνται στα πλαίσια οργανωµένων σεµιναρίων του Β΄ 
Κύκλου Μαθηµάτων Εξειδίκευσης και πολλές φορές αναφέρονται ως σεµιναριακές 
εργασίες.  
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Περίοδος Εκπόνησης & Αξιολόγησης Τελικών Εργασιών: Οι σπουδαστές 
αξιολογούνται από τριµελή Επιτροπή Αξιολόγησης, στην οποία παρουσιάζουν την 
τελική τους εργασία (από 10.000 µέχρι 15.000 λέξεις).  
 
Πρακτική Εκπαίδευση:  
 

Κατά την πρακτική εκπαίδευση οι σπουδαστές τοποθετούνται σε Φορείς που 
καθορίζονται από την ΕΣ∆∆, όπου οι σπουδαστές συµµετέχουν στην καθηµερινή 
λειτουργία των αντίστοιχων υπηρεσιών καθοδηγούµενοι από Υπεύθυνο του Φορέα, 
που ονοµάζεται Εκπαιδευτής Πρακτικής. 

Παράλληλα οι σπουδαστές εκπονούν εργασία πρακτικής σε επίκαιρο ζήτηµα της 
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης το οποίο έχει προσδιοριστεί από της ΕΣ∆∆ πριν της έναρξη της 
πρακτικής. 

Για την άριστη προετοιµασία και καθοδήγηση των σπουδαστών για την 
πραγµατοποίηση της ανωτέρου εργασία πρακτικής συγκροτείται από την ΕΣ∆∆ 
οµάδα Επιστηµονικής και Τεχνικής Υποστήριξης της εργασίας της πρακτικής, µέλη 
της οποίας πραγµατοποιούν συναντήσεις µε τους σπουδαστές του Τµήµατος 
Εξειδίκευσης κατά τη διάρκεια της πρακτικής. 
 

Η πρακτική εκπαίδευση αξιολογείται µε βάση την αξιολόγηση του εκπαιδευτή, την 
έκθεση και παρουσίαση πρακτικής του σπουδαστή και την εργασία της πρακτικής.  
 
Η κλίµακα βαθµολογίας ορίζεται από ένα µέχρι δέκα (1-10), ενώ ο βαθµός µπορεί να 
είναι ακέραιος ή και δεκαδικός. Η σειρά αποφοίτησης ανά τµήµα καθορίζεται από τον 
τελικό βαθµό αποφοίτησης και κλιµακώνεται σε τρεις βαθµίδες:  

1. Αριστούχος αποφοιτήσας (µεγαλύτερος ή ίσος του 8,5) 
2. Επιτυχώς Αποφοιτήσας (µεγαλύτερος ή ίσος του 5 και µικρότερος του 8,5)  
3. Φοιτήσας (µικρότερος του 5). 

 

* * * 
Εύχοµαι στους σπουδαστές της ΚΑ΄ Εκπαιδευτικής Σειράς καλή σταδιοδροµία και καλή 

δύναµη.  
 

Ο Υπεύθυνος Σπουδών και Έρευνας του Τµήµατος 
 

                           
 

                                 Χρήστος Μπουρσανίδης 

                                           MSc  ∆ηµοσίου Μάνατζµεντ Υγείας 
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ΠΙΝΑΚΑΣ Α΄ ΚΥΚΛΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΕΞΕΙ∆ΙΚΕΥΣΗΣ 
 

Α΄ ΚΥΚΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΕΞΕΙ∆ΙΚΕΥΣΗΣ 

ΚΩ∆ΙΚΟΣ ΕΝΟΤΗΤΑ / ΜΑΘΗΜΑ / ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 
ΣΥΝΟΛΟ 

ΩΡΩΝ 

Κ∆ΟΚΠ-Θ01 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ & ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ: ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ 
ΠΛΑΙΣΙΟ , ∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ 

87 

Κ∆ΟΚΠ-Μ01 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΡΩΠΗ: ΘΕΜΕΛΙΩ∆ΕΙΣ ΕΝΝΟΙΕΣ,  ΘΕΣΜΟΙ &  
ΜΟΝΤΕΛΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

24 

Κ∆ΟΚΠ-Μ02 ∆ΙΕΘΝΕΣ & ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ∆ΙΚΑΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 19 

Κ∆ΟΚΠ-Μ03 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ & ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

24 

Κ∆ΟΚΠ-Μ04 ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ & ΕΘΝΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ  20 

Κ∆ΟΚΠ-Θ02 ΘΕΣΜΟΙ & ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ  ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α  94 

Κ∆ΟΚΠ-Μ05 
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ∆ΙΚΑΙΟΥ, ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ & ΝΕΑ 
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

25 

Κ∆ΟΚΠ-Μ06 ΘΕΣΜΟΙ & ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ  25 

Κ∆ΟΚΠ-Μ07 ΘΕΣΜΟΙ & ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ  22 

Κ∆ΟΚΠ-Μ08 ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  22 

Κ∆ΟΚΠ-Θ03 ∆ΗΜΟΣΙΟ ΜΑΝΑΤΖΜΕΝΤ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 41 

Κ∆ΟΚΠ-Μ09 
∆ΗΜΟΣΙΟ ΜΑΝΑΤΖΜΕΝΤ  & Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΤΡΙΤΟΥ ΤΟΜΕΑ ΣΤΟ 
ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΚΡΑΤΟΣ 

20 

Κ∆ΟΚΠ-M10 
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΜΑΝΑΤΖΜΕΝΤ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ – ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

21 

Κ∆ΟΚΠ-Θ04 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ 52 

Κ∆ΟΚΠ-E01 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ  

12 

Κ∆ΟΚΠ-E02 ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΕΡΓΟΥ - ΧΡΗΣΗ Ms PROJECT 20 

Κ∆ΟΚΠ-E03 ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΣΤΗ ΛΗΨΗ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ 20 

Κ∆ΟΚΠ-Θ05 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΓΛΩΣΣΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΩΝ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 60 

Κ∆ΟΚΠ-ΞΓ01 ΑΓΓΛΙΚΑ 30 

Κ∆ΟΚΠ-ΞΓ02 ΓΑΛΛΙΚΑ ή ΓΕΡΜΑΝΙΚΑ ή ΙΤΑΛΙΚΑ ή ΙΣΠΑΝΙΚΑ 30 

                                                                                    ΣΥΝΟΛΟ ΩΡΩΝ Α΄ ΚΥΚΛΟΥ 334 
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ΠΙΝΑΚΑΣ Β’ ΚΥΚΛΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΕΞΕΙ∆ΙΚΕΥΣΗΣ  
 

 

Β΄  ΚΥΚΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΕΞΕΙ∆ΙΚΕΥΣΗΣ  

ΚΩ∆ΙΚΟΣ ΕΝΟΤΗΤΑ / ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ/ ΜΑΘΗΜΑ / ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 
ΣΥΝΟΛΟ 

ΩΡΩΝ 

 ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ 50 

Κ∆ΟΚΠ-ΣΜ1 
ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ 1: ΘΕΣΜΙΚΕΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΠΟΛΙΤΙΚΕΣ 
∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ  

25 

Κ∆ΟΚΠ-ΣΜ2 
ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ 2: ΘΕΣΜΙΚΕΣ, ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ 
∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 25 

 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ 15 

 
ΜΑΘΗΜΑΤΑ - ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ   

52 

Κ∆ΟΚΠ-E04 
ΕΠΙΚΑΙΡΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ (ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ-
∆ΙΑΛΕΞΕΙΣ-ΣΤΡΟΓΓΥΛΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ) 

16 

Κ∆ΟΚΠ-Ε05 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 16 

Κ∆ΟΚΠ-Ε06 ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΣΤΟΥΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 20 

 
ΜΑΘΗΜΑΤΑ-ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ∆ΕΞΙΟΤΗΤΩΝ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ 
ΜΑΝΑΤΖΜΕΝΤ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

36 

Κ∆ΟΚΠ-Ε07 
ΣΥΣΤΗΜΑ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΟΥΜΕΝΩΝ ΕΡΓΩΝ ΕΣΠΑ 

20 

Κ∆ΟΚΠ-Ε08 ΤΕΧΝΙΚΕΣ ∆ΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΕΩΝ & ΕΠΙΛΥΣΗ ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΩΝ 16 

Κ∆ΟΚΠ-Θ04 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ 20 

Κ∆ΟΚΠ-Ε09 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ-ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ∆ΗΜΟΣΙΩΝ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΑΚΩΝ ΤΟΠΩΝ 20 

Κ∆ΟΚΠ-Θ05 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΓΛΩΣΣΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΩΝ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 60 

Κ∆ΟΚΠ-ΞΓ01 ΑΓΓΛΙΚΑ 30 

Κ∆ΟΚΠ-ΞΓ02 ΓΑΛΛΙΚΑ ή ΓΕΡΜΑΝΙΚΑ ή ΙΤΑΛΙΚΑ ή ΙΣΠΑΝΙΚΑ 30 

ΣΥΝΟΛΟ ΩΡΩΝ Β΄ ΚΥΚΛΟΥ 233 

 

ΣΥΝΟΛΟ ΩΡΩΝ Α΄+ Β΄ ΚΥΚΛΟΥ 567 

 



  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥ∆ΩΝ ΕΣ∆∆                                                                                                                                                       Τµήµα Κοινωνικής ∆ιοίκησης 
  ΚΑ΄ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΗ ΣΕΙΡΑ  
  ΕΙ∆ΙΚΗ ΦΑΣΗ ΣΠΟΥ∆ΩΝ                                                                                                                    Πρόγραµµα ∆ιοίκησης Οργανισµών Κοινωνικής Πολιτικής  

 

- 19 - 
 

Σηµειώσεις:  
 

1. Στο γενικό σύνολο ωρών δεν συµπεριλαµβάνονται οι ώρες για τις 
συναντήσεις επιβλέποντος – σπουδαστών για την προετοιµασία των 
τελικών εργασιών καθώς και ώρες υποστήριξης και αξιολόγησης των 
τελικών εργασιών, οι οποίες διαµορφώνονται ανάλογα µε τις ανάγκες του 
Προγράµµατος.  

      Για τις τελικές εργασίες προβλέπονται συναντήσεις σπουδαστή- 
επιβλέποντα συνολικής διάρκειας έξι ( 6 ) ωρών. Επίσης προβλέπονται 
τρεις (3) ώρες αξιολόγησης της τελικής εργασίας από κάθε µέλος της 3-
µελούς επιτροπής, από τις οποίες η µια (1) ώρα είναι ώρα παρουσίασης – 
υποστήριξης της τελικής εργασίας ενώπιον της 3-µελούς επιτροπής. 

 
2. Πέραν των αναγραφοµένων ωρών στις σεµιναριακές εργασίες προστίθενται 

δέκα (10) ώρες για την προετοιµασία και αξιολόγηση αυτών αντίστοιχα. 
 

3. Πέραν των αναγραφόµενων ωρών προστίθενται οι ώρες της προετοιµασίας, 
επιτήρησης / εξέτασης και της διόρθωσης / βαθµολόγησης των 
µαθηµάτων-εργαστηρίων και των γραπτών εργασιών.  

 
4. Πέραν των αναγραφοµένων ωρών στην πρακτική εκπαίδευση προστίθενται 

δέκα (10) ώρες για την προετοιµασία και αξιολόγηση αυτής. Επίσης, για 
την άριστη προετοιµασία και καθοδήγηση των σπουδαστών για την 
πραγµατοποίηση της εργασία πρακτικής προβλέπονται δέκα (10) δίωρες 
συναντήσεις του Τµήµατος µε µέλη της οµάδας Επιστηµονικής και 
Τεχνικής Υποστήριξης της εργασίας πρακτικής. 

 
5. Για οποιαδήποτε αλλαγή στο Πρόγραµµα Σπουδών οι σπουδαστές  

ενηµερώνονται από τον / την  Υπεύθυνο / η Σπουδών και Έρευνας ή από το 
Τµήµα ∆ιοικητικής και Εκπαιδευτικής Υποστήριξης.  

 
6. Σε εξαιρετικές και πλήρως αιτιολογηµένες περιπτώσεις µπορεί να υπάρξει 

συνδιδασκαλία για την πραγµατοποίηση ενός µαθήµατος ή εργαστηρίου 
ύστερα από σχετική απόφαση του ∆ιευθυντή της ΕΣ∆∆. 
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Α΄ ΚΥΚΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΕΞΕΙ∆ΙΚΕΥΣΗΣ
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Κ∆ΟΚΠ-Θ01: ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ & ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ: ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ, ∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΚΑΙ 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ 
 

Κ∆ΟΚΠ-Μ01: ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΡΩΠΗ. ΘΕΜΕΛΙΩ∆ΕΙΣ ΕΝΝΟΙΕΣ, 
ΘΕΣΜΟΙ & ΜΟΝΤΕΛΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

 

 
 

I. ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΣ 

 
Σκοπός και στόχος του µαθήµατος είναι η εξέταση της κοινωνικής πολιτικής της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης σε σχέση µε δύο βασικές διαστάσεις της: πρώτον, ως 
ευρωπαϊκή κοινωνική πολιτική που συγκροτεί τον ενιαίο κοινωνικό χώρο µε 
κεντρικές ρυθµίσεις και δεύτερον, ως ευρωπαϊκή κοινωνική πολιτική συντονισµού 
των εθνικών πολιτικών.  
 
Στην πρώτη διάσταση, η Ευρωπαϊκή Ένωση προσεγγίζεται ως µια περιφερειακή 
υπερεθνική ολοκλήρωση που λαµβάνει κοινωνικοπολιτικά µέτρα δεσµευτικά για τα 
κράτη-µέλη της. Με βάση την προσέγγιση αυτή θα επιχειρηθεί η ανάλυση των 
µοντέλων ευρωπαϊκής κοινωνικής πολιτικής, η κατανόηση της κοινωνικής διάστασης 
του ευρωπαϊκού κοινωνικού χώρου και η εξέταση του θεσµικού πλαισίου, των 
οργάνων λήψης των αποφάσεων και των µέσων εφαρµογής των πολιτικών. 
 
Στην δεύτερη διάσταση, εξετάζονται κοινωνικές πολιτικές που δεν έχουν σχέση µε 
κάποια κεντρική κανονιστική ρύθµιση, αλλά µε την εφαρµογή ανοικτών µεθόδων 
συντονισµού των επιµέρους κοινωνικών πολιτικών των κρατών-µελών στα πλαίσια 
µιας αποκεντρωµένης προσέγγισης σύµφωνης µε την αρχή της επικουρικότητας. Η 
ανάλυση θα επικεντρωθεί στις στρατηγικές για την απασχόληση, τις συντάξεις, τον 
κοινωνικό αποκλεισµό και την υγεία.  
  
 
II. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
 

1. Η κοινωνική κατάσταση στην Ε.Ε. 
2. Βασικές έννοιες και θεσµοί για τη µελέτη της Κοινωνικής Ευρώπης 
3. Μοντέλα κοινωνικής πολιτικής στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
4. Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Μοντέλο  
5. Το θεσµικό πλαίσιο άσκησης της κοινωνικής πολιτικής στην Ε.Ε. 
6. Η Ανοικτή Μέθοδος Συντονισµού ως εργαλείο για την οικοδόµηση της 

κοινωνικής διάστασης της Ε.Ε. 
7. Βασικοί τοµείς άσκησης της Ευρωπαϊκής Κοινωνικής Πολιτικής 

(απασχόληση, κοινωνική προστασία και κοινωνική ένταξη) 
8. Ο Εξευρωπαϊσµός της κοινωνικής πολιτικής 
9. Επιπτώσεις της διεύρυνσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην κοινωνική 

πολιτική  
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Κ∆ΟΚΠ-Μ02: ∆ΙΕΘΝΕΣ & ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ∆ΙΚΑΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 

 

 
 
I. ΣΚΟΠΟΣ & ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
 
Το συγκεκριµένο µάθηµα επικεντρώνεται στη θεσµική ανάλυση του διεθνούς 
πλαισίου και των παρεµβάσεων των ∆ιεθνών Οργανισµών στα εθνικά συστήµατα 
κοινωνικής ασφάλειας και στην αξιολόγηση των επιπτώσεών τους σε σχέση µε τις 
πολιτικές κοινωνικής ασφάλισης στην Ελλάδα.  
 
Στόχος του µαθήµατος είναι η απόκτηση γνώσεων και εµπειριών για την διεθνή 
προστασία τους θεσµούς, τους κανόνες και τις ρυθµιστικές παρεµβάσεις (διερεύνηση 
υφιστάµενου νοµικού και κανονιστικού πλαισίου) της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
άλλων ∆ιεθνών Οργανισµών (Οργανισµός Ηνωµένων Εθνών, Συµβούλιο της 
Ευρώπης, ∆ιεθνής Οργάνωση Εργασίας) στους τοµείς της κοινωνικής ασφάλισης και 
πρόνοιας. Παράλληλα το µάθηµα προσανατολίζεται στην εφαρµογή κριτηρίων για 
την αξιολόγηση της επίδρασης των διεθνών µηχανισµών του ∆ικαίου Κοινωνικής 
Ασφάλειας στην Ελλάδα και την αξιοποίησή τους από σχεδιαστές πολιτικής και 
στελέχη της κοινωνικής διοίκησης.  
 
 
II. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
 
Από µεθοδολογική άποψη, το µάθηµα διακρίνεται σε τέσσερις κύριες ενότητες, οι 
οποίες επικεντρώνονται στη συγκριτική ανάλυση των εθνικών προτύπων προστασίας, 
ως προϋπόθεση για την κατανόηση και του διεθνούς θεσµικού πλαισίου. Στη 
συνέχεια ακολουθεί η θεσµική ανάλυση των παρεµβάσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών, της ∆ιεθνούς Οργάνωσης Εργασίας και του 
Συµβουλίου της Ευρώπης αντίστοιχα, σε σχέση µε τα εθνικά συστήµατα ασφάλισης 
και πρόνοιας και ειδικότερα την περίπτωση της Ελλάδας. Και οι τέσσερις ενότητες 
στηρίζονται στην υιοθέτηση διεπιστηµονικών προσεγγίσεων που αξιοποιούν τα 
πορίσµατα της νοµικής, της συγκριτικής και της κοινωνικοπολιτικής ανάλυσης, 
δίνοντας βέβαια έµφαση στη θεσµική ανάλυση και επεξεργασία. 

 
1. ∆ιεθνής συγκριτική ανάλυση των συστηµάτων κοινωνικής προστασίας 

• Εισαγωγικά 
• Ιστορική ανάλυση της κοινωνικής προστασίας 
• Συγκριτική ανάλυση των συστηµάτων κοινωνικής προστασίας στην Ευρώπη 

και στον κόσµο 
 

2. Πολιτικές, αρµοδιότητες και τεχνικές παρέµβασης του Οργανισµού Ηνωµένων  
    Εθνών και της ∆ιεθνούς Οργάνωσης Εργασίας στα εθνικά συστήµατα 

κοινωνικής ασφάλισης και πρόνοιας.  

• Οι θεσµικές αρµοδιότητες του ΟΗΕ στο πεδίο της κοινωνικής προστασίας 
• Ο ρόλος του Οικονοµικού και Κοινωνικού Συµβουλίου  
• Οι θεσµικές αρµοδιότητες της ∆ΟΕ στο πεδίο της κοινωνικής προστασίας 
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• Οι µηχανισµοί παρέµβασης του ΟΗΕ (∆ιεθνές Σύµφωνο για τα Οικονοµικά, 
Κοινωνικά και Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα, Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του 
Παιδιού, Πρότυπο Κανόνες για τα Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες)  

• Οι µηχανισµοί παρέµβασης της ∆ΟΕ (∆ιεθνείς Συµβάσεις Εργασίας και 
Συστάσεις) 

• Η επίδραση του ΟΗΕ και της ∆ΟΕ στο ελληνικό σύστηµα κοινωνικής 
ασφάλειας. 

 
3. Πολιτικές, αρµοδιότητες και τεχνικές παρέµβασης του Συµβουλίου της 

Ευρώπης στα εθνικά συστήµατα κοινωνικής ασφάλισης και πρόνοιας.  

• Οι θεσµικές αρµοδιότητες του Συµβουλίου της Ευρώπης στο πεδίο της 
κοινωνικής προστασίας 

• Οι µηχανισµοί παρέµβασης (Σύµβαση για την Κοινωνική και Ιατρική 
Αντίληψη, Ευρωπαϊκός Κοινωνικός Χάρτης, Ευρωπαϊκός Κώδικας 
Κοινωνικής Ασφάλειας, Αναθεωρηµένος Ευρωπαϊκός Κοινωνικός Χάρτης) 

• Η επίδραση του Συµβουλίου της Ευρώπης στο ελληνικό σύστηµα κοινωνικής 
ασφάλειας 

 
4. Πολιτικές, αρµοδιότητες και τεχνικές παρέµβασης της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

στα εθνικά συστήµατα κοινωνικής ασφάλισης και πρόνοιας.  

• Οι θεσµικές αρµοδιότητες της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο πεδίο της κοινωνικής 
προστασίας 

• Οι βασικές αρχές του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Μοντέλου  
• Οι παρεµβάσεις στον τοµέα της κοινωνικής ασφάλισης (συντονισµός εθνικών 

ασφαλιστικών συστηµάτων, ισότητα µεταχείρισης των δύο φύλων, λειτουργία 
του δεύτερου πυλώνα) 

• Οι παρεµβάσεις στον τοµέα της κοινωνικής πρόνοιας (ελευθερίες παροχής 
υπηρεσιών, ισότητα µεταχείρισης) 

• Οι νέες πολιτικές και η Ανοικτή Μέθοδος Συντονισµού (οι πολιτικές για τις 
συντάξεις και την κοινωνική ενσωµάτωση) 

• Η επίδραση της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο ελληνικό σύστηµα κοινωνικής 
ασφάλειας. 

 
 
III.  ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ  
 

ΒΕΝΙΕΡΗΣ ∆., Ευρωπαϊκός Κοινωνικός Χάρτης, Αθήνα 2002 

ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ Γ., Θεσµοί κοινωνικής προστασίας στο σύγχρονο κόσµο, Αθήνα 
2003 

ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ Γ., Το κοινωνικό κράτος της µεταβιοµηχανικής εποχής, Αθήνα 
1997 

ΚΟΝΤΙΑ∆ΗΣ Ξ., Συνταγµατικές εγγυήσεις και θεσµική οργάνωση του συστήµατος 

κοινωνικής ασφάλειας, Αθήνα 2004 

ΚΟΝΤΙΑ∆ΗΣ Ξ., Όψεις αναδιάρθρωσης του κράτους πρόνοιας στην Ευρώπη, Αθήνα 
1997 
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ΚΡΕΜΑΛΗΣ Κ., ∆ιεθνές και Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο Κοινωνικής Ασφάλειας, 
ΣΑΚΚΟΥΛΑΣ, Αθήνα, 1996 

ΠΑΠΑΡΡΗΓΟΠΟΥΛΟΥ – ΠΕΧΛΙΒΑΝΙ∆Η Π., Η Επικουρική Κοινωνική Ασφάλιση 

στο Ευρωπαϊκό Κοινοτικό ∆ίκαιο του Ανταγωνισµού, Α.Ν.ΣΑΚΚΟΥΛΑΣ, Αθήνα, 
2002 

ΡΟΜΠΟΛΗΣ Σ. / ΧΛΕΤΣΟΣ Ν., Η κοινωνική πολιτική µετά την κρίση του κράτους 

πρόνοιας, ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΣ, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ,1995  

RUNFT H., Eνοποίηση της Ευρώπης και κοινωνική ασφάλεια των παλιννοστούντων, 
Α. Ν. ΣΑΚΚΟΥΛΑΣ, ΑΘΗΝΑ, 1991 

ΣΑΚΕΛΛΑΡΟΠΟΥΛΟΣ Θ., Ευρωπαϊκή Κοινωνική Πολιτική, ΚΡΙΤΙΚΗ, Αθήνα 
1993 

ΣΑΚΕΛΛΑΡΟΠΟΥΛΟΣ Θ., Υπερεθνικές κοινωνικές πολιτικές την εποχή της 

παγκοσµιοποίησης, ΚΡΙΤΙΚΗ, Αθήνα 2001 

ΣΤΕΦΑΝΟΥ-ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΥ Η., Κοινωνική Ευρώπη – Ελλείµµατα και 

προοπτικές, Ι. ΣΙ∆ΕΡΗΣ, Αθήνα 2001 

ΤΣΟΤΣΟΡΟΥ Θ. / ΣΚΛΗΚΑΣ Ν., Το Κοινοτικό ∆ίκαιο Κοινωνικής Ασφάλειας των 

διακινούµενων προσώπων, Α. .Ν. ΣΑΚΚΟΥΛΑΣ, Αθήνα 1997 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ / ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ, Η Ελληνική Έκθεση Στρατηγικής για τις 

Συντάξεις, Αθήνα, Σεπτέµβριος 2002 
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Κ∆ΟΚΠ-Μ03: ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ & ΤΗΣ 

ΑΓΟΡΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

 
 
I. ΣΚΟΠΟΣ & ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
 
Η εξοικείωση των σπουδαστών / τριών µε τον τρόπο λειτουργίας του συστήµατος 
κοινωνικής προστασίας και πως αυτό επηρεάζεται αλλά και επηρεάζει βασικές 
οικονοµικές λειτουργίες του οικονοµικού συστήµατος. Αναδεικνύεται ο τρόπος 
λειτουργίας του συστήµατος κοινωνικής προστασίας αλλά και ο προβληµατισµός που 
αναπτύσσεται διεθνώς για τη νέα του δοµή και το ρόλο του. Έχοντας αυτό το 
θεωρητικό υπόβαθρο, αλλά γνωρίζοντας και εφαρµοσµένες πτυχές του συστήµατος 
κοινωνικής µπορούν να ανταποκριθούν επαρκώς στις ανάγκες της Κοινωνικής 
∆ιοίκησης.  
 
Βασικοί στόχοι του µαθήµατος είναι να: 

− κατανοούν την έννοια της κοινωνικής προστασίας 
− µπορούν να αναλύουν τα οικονοµικά στοιχεία του συστήµατος κοινωνικής 

προστασίας 
− γνωρίζουν τη διαφορετικότητα της δοµής κοινωνικής προστασίας στα κράτη – 

µέλη της Ε.Ε. 
− αναλύουν τις επιπτώσεις των δαπανών της κοινωνικής προστασίας στην 

απασχόληση, στην αναδιανοµή του εισοδήµατος, στην καταπολέµηση της 
φτώχειας 

− προσδιορίζουν το χαρακτήρα της κοινωνικής πολιτικής και τους παράγοντες που 
τον επηρεάζουν 

− κατανοούν και να αναλύουν τη δοµή υποσυστηµάτων κοινωνικής προστασίας 
(υγεία, πρόνοια, ασφάλιση) 

− αξιολογούν επιµέρους πτυχές της κοινωνικής πολιτικής 
− γνωρίζουν και να αναλύουν τους περιορισµούς του συστήµατος κοινωνικής 

ασφάλισης 
− αξιολογούν εναλλακτικούς τρόπους χρηµατοδότησης  του συστήµατος 

κοινωνικής προστασίας 
− προτείνουν τρόπους βελτίωσης της αποτελεσµατικότητας του συστήµατος 

κοινωνικής προστασίας 
 
 
II. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
 
1. Η κοινωνική προστασία µέσα από τα στοιχεία 

• Προσδιορισµός της έννοιας κοινωνικής προστασίας 
• Τρόποι µέτρησης της κοινωνικής προστασίας 
• Η κοινωνική προστασία στην Ελλάδα (Κοινωνικός Προϋπολογισµός, Στοιχεία 

ΥΠΕΘΟ και στοιχεία ESSPROS). 
• Η κοινωνική προστασία στην Ευρώπη (ESSPROS, Η κοινωνική κατάσταση 

στην Ευρώπη – Eurostat) 
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• Κοινωνικοί δείκτες 
• Προβλήµατα και συµπεράσµατα από την αποτύπωση και την αξιοποίηση των 

στατιστικών στοιχείων. 
 
2. Η κοινωνική προστασία σήµερα  

• Ποια είναι η δοµή της κοινωνικής προστασίας στην χώρες της Ε.Ε. και ΗΠΑ 
• Η δοµή του συστήµατος κοινωνικής προστασίας στην Ελλάδα 
• Ποιοι παράγοντες επηρεάζουν τη δοµή του συστήµατος κοινωνικής 

προστασίας 
• Πως η δοµή του συστήµατος κοινωνικής προστασίας επηρεάζει την 

οικονοµική ανάπτυξη, την απασχόληση και την αναδιανοµή του εισοδήµατος 
• Ποια είναι τα θέµατα και οι προκλήσεις για το σύστηµα κοινωνικής 

προστασίας 
• Παγκοσµιοποίηση και σύστηµα κοινωνικής προστασίας 
• Ο ρόλος του συστήµατος κοινωνικής προστασίας στην ενοποιηµένη Ευρώπη. 

Υπάρχει αναζήτηση ευρωπαϊκού µοντέλου ; 
• Η έννοια της στοχοθέτησης στο σύστηµα κοινωνικής προστασίας 
• Ανάλυση των επιπτώσεων των δαπανών του συστήµατος κοινωνικής 

προστασίας στην απασχόληση, στην ανάπτυξη και στην καταπολέµηση της 
φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού. 

• Νέες τάσεις και χαρακτηριστικά του συστήµατος κοινωνικής προστασίας 
 

3. Η κοινωνική προστασία ως συνιστώσα του οικονοµικού συστήµατος  

• Η Κοινωνική προστασία ως παραγωγικός συντελεστής 
• Η έννοια του κοινωνικού κεφαλαίου 
• Η κοινωνική προστασία και το ανθρώπινο κεφάλαιο 
• Τρόποι χρηµατοδότησης της κοινωνικής προστασίας και οικονοµική 

µεγέθυνση 
• Κοινωνική προστασία και οικονοµικός κύκλος 
• Κοινωνική προστασία και οικονοµική µεγέθυνση : ποια είναι η αιτιώδης 

σχέση ; 
 

4. Υποσυστήµατα κοινωνικής προστασίας και πολιτικής   

• Η πολιτική οικονοµία του συστήµατος συνταξιοδότησης (∆απάνες – έσοδα, 
οικονοµική αποτελεσµατικότητα, οικονοµικοί και δηµογραφικοί περιορισµοί, 
δηµοσιονοµική κρίση, ανισότητες στις παροχές, επιπτώσεις στην οικονοµική 
ανάπτυξη, εναλλακτικοί τρόποι χρηµατοδότησής του, διεθνείς τάσεις 
µεταρρύθµισης του συστήµατος) 

• H πολιτική οικονοµία του συστήµατος απασχόλησης (τρόπος προστασίας από 
την ανεργία, προώθησης της απασχόλησης, επιπτώσεις στην οικονοµία και 
στην κοινωνία) 

• Η πολιτική οικονοµία της πρόνοιας (οριοθέτηση της φτώχειας, µέτρηση της 
φτώχειας, ο ρόλος του προνοιακού συστήµατος στην οικονοµική ανάπτυξη) 

• Η πολιτική οικονοµία του συστήµατος υγείας ( αγορά και κράτος στην υγεία, 
δηµόσιες – ιδιωτικές δαπάνες υγείας, τρόπος χρηµατοδότησης της υγείας, 
υγεία και οικονοµική µεγέθυνση, χρηµατοδότηση υγείας και ανάπτυξη) 
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III. ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 

BUTI M., FRANCO D., PENCH L., Reconciling the welfare state with sound public 

finances and high employment, in European Economy, Reports and Studies, The 

welfare state in Europe, Challenges and Reforms, No 4, 1997  

ATKINSON A.,  The economics of the welfare state: an incomplete debate, in 

European Economy, Reports and Studies, The welfare state in Europe, Challenges 
and Reforms, No 4, 1997 

LINDBECK A.,   Welfare state dynamics, in European Economy, Reports and 

Studies, The welfare state in Europe, Challenges and Reforms, No 4, 1997 

FOLSTER S.,   Social Insurance based on personal savings account: a possible 

reform strategy for overburdened welfare states? Welfare state dynamics, in 

European Economy, Reports and Studies, The welfare state in Europe, Challenges 
and Reforms, No 4, 1997 

J. M. ORSZAG AND D. J. SNOWER,  Expanding the welfare system: proposal for 

reform, in European Economy, Reports and Studies, The welfare state in Europe, 
Challenges and Reforms, No 4, 1997 

DARNAUT N.,  Reform of the social security system in France: challenges and 

prospects, in European Economy, Reports and Studies, The welfare state in Europe, 
Challenges and Reforms, No 4, 1997 

D. FRANCO AND T. MUNZI,  Ageing and fiscal policies in the European Union, in 

European Economy, Reports and Studies, The welfare state in Europe, Challenges 
and Reforms, No 4, 1997 

P. R. ORSZAG AND J. E. STIGLITZ,   Rethinking Pension Reform: ten myths about 

social security systems, paper presented at the conference on “New Ideas about the 

Old Age Security”, The World Bank Washington, D.C., September 14-15, 1999 

D. GELDOF, New activation policies: promises and risks, in M.Heikkila, Linking 

welfare and work, European Foundation for the Improvement of Living and Working 
Conditions, 1999 

B. HVINDEN, Activation: a Nordic Perspective, in M.Heikkila, Linking welfare and 

work, European Foundation for the Improvement of Living and Working Conditions, 
1999 

A. BOSCO AND Y. CHASSARD,   A shift in the paradigm: surveying the European 

Union Discourse on Welfare Work, in M.Heikkila, Linking welfare and work, 
European Foundation for the Improvement of Living and Working Conditions, 1999 

J. DITCH,    The structure and dynamics of Social assistance in the European Union, 

in M.Heikkila, Linking welfare and work, European Foundation for the Improvement 
of Living and Working Conditions, 1999 

W. HANESCH,    The debate on Reforms of Social Assistance in Western Europe, in 

M.Heikkila, Linking welfare and work, European Foundation for the Improvement of 
Living and Working Conditions, 1999 

OECD,  The local dimension of welfare-to-work, OECD, 1999  

Cichon et al  Financing social protection, ILO, 2004
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Κ∆ΟΚΠ-Μ04: ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ  
 

 
         

I. ΣΚΟΠΟΣ & ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
 
Το µάθηµα έχει ως βασικό στόχο να βοηθήσει τους σπουδαστές να κατανοήσουν τη 
διαµόρφωση του πλαισίου τόσο των εθνικών, όσο και των ευρωπαϊκών κοινωνικών 
πολιτικών. Αυτό θεωρείται ως πεδίο κοινωνικής παρέµβασης, ιδωµένο υπό το πρίσµα της 
κοινωνικής µεταβολής και της συγκριτικής διάστασης, αλλά και κάτω από τον 
προβληµατισµό, που αναπτύσσεται στους κόλπους της χώρας µας και της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης για το σηµαντικό ρόλο, που οι κοινωνικές αλλαγές διαδραµατίζουν στη 
διαµόρφωση του οικονοµικού συστήµατος.  
 
Παράλληλα, σκοπός του µαθήµατος είναι να προσεγγίσει τα πρότυπα, τα µοντέλα που 
εκφράζονται µέσα από τις επιµέρους πολιτικές για την απασχόληση και τη µετανάστευση, 
τις ίσες ευκαιρίες, τις πολιτικές για τα ΑµΕΑ, να θέσει ερωτήµατα για την παρούσα 
αναδιάρθρωση και το µέλλον της κοινωνικής πολιτικής στην Ευρώπη και στη χώρα µας, 
να περιγράψει τη διαµόρφωση πολιτικής µέσα από τις πολιτικής λειτουργίες των διαφόρων 
οργάνων, να συνοψίσει την ακολουθούµενη στρατηγική στους διάφορους τοµείς της 
κοινωνικής δραστηριότητας, όπως και να καταγράψει  τα µέτρα, που προτάθηκαν ή 
ελήφθησαν στην Ευρωπαϊκή Ένωση στον τοµέα της απασχόλησης, µετανάστευσης και 
πως αυτά µεταλλάχθηκαν στη χώρα µας. 
 
 

II. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
 
Το πλαίσιο της κοινωνικής πολιτικής στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

• Το τέλος της απασχόλησης; 

• Οι ανισότητες στην εργασία 

• Απασχόληση και ΑµΕΑ 

• Βασικές αρχές κοινωνικής πολιτικής και κράτος πρόνοιας 

• Κοινωνική εναρµόνιση, σύγκλιση, συνοχή 

• Τα όργανα της κοινωνικής πολιτικής στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

• Οι πολιτικές στήριξης της νόµιµης µετανάστευσης µέσα από τις  συνόδους της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, των Εθνικών Σχεδίων ∆ράσης για την απασχόληση και Εθνικό 

Σχέδιο ∆ράσης για την ενσωµάτωση 

• ∆οµές στήριξης κοινωνικής πολιτικής σε Ευρωπαϊκό και Εθνικό επίπεδο 

• Ευρωπαϊκά δίκτυα  
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1. Θεσµοί και πολιτικές για την απασχόληση  

• Το θεσµικό πλαίσιο της απασχόλησης  
• Τα όργανα της Κοινωνικής Πολιτικής  της Ε.Ε. 

• ∆ιαµόρφωση Πολιτικής Απασχόλησης µέσα από τις συνόδους του 
Συµβουλίου 
 

2. Η στρατηγική για την Απασχόληση  

• Ο Πρώτος Πυλώνας: Βελτίωση της Απασχολησιµότητας 
• Ο ∆εύτερος Πυλώνας: Ανάπτυξη επιχειρηµατικού πνεύµατος και δηµιουργία 

θέσεων εργασίας 
• Ο Τρίτος Πυλώνας: Ενθάρρυνση της προσαρµοστικότητας των επιχειρήσεων 

και των εργαζοµένων τους 
• Ο Τέταρτος Πυλώνας: Ενίσχυση της ισότητας των ευκαιριών µεταξύ ανδρών 

και γυναικών 
 

3. Τα µέτρα της Ε.Ε. για την απασχόληση  

• Οι κατευθυντήριες γραµµές 
• Η δηµιουργία των  Εθνικών  Σχεδίων ∆ράσης για την Απασχόληση 
• Η ανοικτή µέθοδος συντονισµού 
• Το Σύµφωνο  
• Οι συστάσεις 

 
 

4. Μελέτη Περίπτωσης 
 
 
III. ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 

1. Βilan de cinq années de stratégie européenne pour l emploi com (2002) 

416final 

2. E.E. H Συνθήκη του Άµστερνταµ. ΕΕ, 1999 

3. E.E. Απασχόληση και κοινωνικές υποθέσεις, ΕΕ, 2000 

4. E.E. Η Απασχόληση και η Κοινωνική Πολιτική της ΕΕ 1999-2001, ΕΕ, 2001 

5. E.E. Η Λευκή Βίβλος 

6. E.E. Η Πράσινη Βίβλος 

7. Plan d action de la commission en matière de compétences et du mobilité com 

(2002) 72 final 

8. Vers d accroissement de la participation au marché  du travail et la promotion 

du vieillissement actif-Rapport conjoint de la Commission en matiére et du 

conseil 7/3/2002 

9. Κιουλάρα Κ.- Σάραγκα Λ. Ευρωπαϊκή Ενοποίηση και Αγορά Εργασίας. ΙΟΒΕ  
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10. Κουζής Ι. Εργασιακές Σχέσεις και Ευρωπαϊκή Ενοποίηση.  ΙΝΕ, 2001 

11. L’ egalité des chances entre les femmes et les hommes dans l Union 

Européenne L 2985 Lux :ISBN 92-894-4075-9 

12. La politique de l Union européenne  en matière de l emploi et de protection 

sociale 1999-2001 L 2985 LUX ISBN 92894-1534-7 

13. Le dialogue social européen, force de modernisation et de changement com 

(2002) 431 final 

14. Νικολακοπούλου-Στεφάνου. Η Σύγκλιση Συστηµάτων Κοινωνικής 

Ασφάλισης. Αθήνα:  Σιδέρης,  2001 

15. Ρίφκιν Τζ. Το Τέλος της Εργασίας και το Μέλλον της. Αθήνα: Νέα  

Σύνορα,1996 

16. Σακελαρόπουλος Θ. Ευρωπαϊκές Κοινωνικές Πολιτικές. Αθήνα: Κριτική, 

2001 

17. Συµπεράσµατα της Προεδρίας, Λισσαβόνα 2000, Στοκχόλµη 2000, Λάακεν 

2001 

18. Τσαούσης ∆.(επιµ.). Ευρωπαϊκή Εκπαιδευτική Πολιτική. Αθήνα: Gutenberg, 

1998 
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Κ∆ΟΚΠ-Θ02: ΘΕΣΜΟΙ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 
Κ∆ΟΚΠ-Μ05: ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ∆ΙΚΑΙΟΥ, ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 

& ΝΕΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

  
 

I. ΣΚΟΠΟΣ & ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Βασικός στόχος του µαθήµατος είναι να κατανοήσουν οι σπουδαστές/τριες βασικά 
στοιχεία του Εργατικού ∆ικαίου, την έννοια της αγοράς εργασίας, των µεταβολών 
που συντελούνται στην αγορά εργασίας, την έννοια και τα αίτια της ανεργίας και των 
πολιτικών απασχόλησης. 

 
Ειδικότερα οι στόχοι του µαθήµατος αυτού είναι να µπορούν οι 
σπουδαστές/τριες: 

− Να εξοικειωθούν µε τα βασικά στοιχεί του Εργατικού ∆ικαίου  
− Να κατανοούν την έννοια της αγοράς εργασίας και τη διαφορετικότητά της από 

οποιαδήποτε άλλη αγορά 
− Να κατανοούν τις αλλαγές της αγοράς εργασίας που συντελούνται και πώς αυτές 

επηρεάζουν τις εργασιακές σχέσεις 
− Να κατανοούν και να αναλύουν το πρόβληµα της ανεργίας καθώς και τις 

επιπτώσεις και τις συνέπειες από την ανεργία 
− Να αναλύουν και να αξιολογούν τις πολιτικές απασχόλησης 
− Να εξετάζουν τα µοντέλα των εργασιακών οργανώσεων και σχέσεων στην 

οικονοµική και κοινωνική δυναµική τους. 
 

 

Η αντιµετώπιση των πραγµατικοτήτων της απασχόλησης, εδραιωµένη στην 
προηγούµενη συζήτηση, προσφέρεται και για την επικοινωνία των σπουδαστών, µε 
άµεσες και µετρήσιµες διαστάσεις των φαινοµένων της εργασίας για µια σταθερή 
κατεύθυνση για διεθνείς συγκρίσεις και για την ενεργό δοκιµασία των πορισµάτων 
της οργανωτικής θεώρησης των εργασιακών σχέσεων. 
 
Στο πλαίσιο αυτό, οι αναφορές και επεξεργασίες θα κινηθούν στην ανάλυση 
ποσοτικών δεδοµένων και µετρήσεων, σε ευρείς χρόνους -µε συγκριτικό µέτρο τις 
χώρες του ΟΟΣΑ- (από το 1970 ως το 2001), µε στόχο να αναδειχθούν οι συνολικές 
µεταβολές και οι διαφορές ανάµεσα στα διαφορετικά εθνικά ή περιφερειακά 
υποδείγµατα απασχόλησης και τις διάφορες πλευρές συγκρότησης των δοµών και 
έκφρασης των λειτουργιών των εργασιακών οργανώσεων και σχέσεων. 
 
Τέλος, επιχειρείται η περιγραφή των φαινοµένων της φτώχειας και του κοινωνικού 
αποκλεισµού καθώς και η δράση σε εθνικό και διεθνές επίπεδο για την χάραξη 
στρατηγικής ανάπτυξης και πολιτικής που συµβάλλει στην καταπολέµηση του 
κοινωνικού αποκλεισµού και την αύξηση της κοινωνικής συνοχής. 
 
 



  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥ∆ΩΝ ΕΣ∆∆                                                                                                                                                       Τµήµα Κοινωνικής ∆ιοίκησης 
  ΚΑ΄ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΗ ΣΕΙΡΑ  
  ΕΙ∆ΙΚΗ ΦΑΣΗ ΣΠΟΥ∆ΩΝ                                                                                                                    Πρόγραµµα ∆ιοίκησης Οργανισµών Κοινωνικής Πολιτικής  

 

- 36 - 
 

II. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
 
1. Αγορά εργασίας εξελίξεις και προοπτικές 

• Ανάλυση της Έννοιας και της ∆οµής της αγοράς εργασίας 
• Ο ρόλος της αγοράς εργασίας στην προώθηση της Οικονοµικής ανάπτυξης και 

της µείωσης των οικονοµικών και κοινωνικών ανισοτήτων 
• ∆ηµογραφικοί Περιορισµοί 
• Γήρανση πληθυσµού και αγοράς εργασίας 
• Ορισµός και τρόποι µέτρησης του ποσοστού ανεργίας 
• Πληθωρισµός και ανεργία – αίτια της ανεργίας 
• Παγκοσµιοποίηση και ανεργία-ΟΝΕ και ανεργία 
• Κατώτατοι µισθοί και ανεργία 
• Τάσεις στην ελληνική αγοράς εργασίας 
• Ορισµός και µέτρηση της ανεργίας στην Ελλάδα 

 
2. Οι Εργασιακές Σχέσεις στην Ελλάδα  

• Έννοια και χαρακτηριστικά του ελληνικού συστήµατος εργασιακών σχέσεων 
• Οι φορείς των εργασιακών σχέσεων στην Ελλάδα 
• Τα µέσα ρύθµισης των εργασιακών σχέσεων στην Ελλάδα 

− Η Νοµοθεσία 
− Ο ρόλος των συλλογικών διαπραγµατεύσεων και των συλλογικών   

συµβάσεων εργασίας 
− Ο ρόλος του κοινωνικού διαλόγου 
− Το ρυθµιστικό πλαίσιο για τις εργασιακές σχέσεις στην Ε.Ε. 
− Εργασιακές Σχέσεις και ελληνική αγορά εργασίας 

 
3. Νέες µορφές οργάνωσης της Εργασίας στην Κοινωνία της Πληροφορίας  

• Έννοια της Νέας Οργάνωσης της Εργασίας 
• Η Πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη Νέα Οργάνωση της Εργασίας 
• Το ελληνικό νοµοθετικό πλαίσιο για τον εκσυγχρονισµό της οργάνωσης της 

εργασίας 
− Νέες µορφές απασχόλησης και οργάνωση της εργασίας (µερική 

απασχόληση, εργασία ορισµένου χρόνου, προσωρινή απασχόληση, κ.λ.π.) 
− Οργάνωση του χρόνου εργασίας στις επιχειρήσεις 
− Νέες Τεχνολογίες και νέες µορφές οργάνωσης της εργασίας: η τηλεργασία 

 
4. Φτώχεια και Κοινωνικός Αποκλεισµός  

• Ιστορική και θεωρητική προσέγγιση 
• Φτώχεια και κοινωνικός αποκλεισµός στη νεωτερικότητα και την ύστερη 

νεωτερικότητα  
− από το ιδεώδες της κοινωνικής συνοχής στην κοινωνία που αποκλείει 

• Φτώχεια και Εισοδηµατικές Ανισότητες 
− Το φαινόµενο της φτώχειας 
− Πολιτικές καταπολέµησης της φτώχειας σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο 

• Κοινωνικός Αποκλεισµός 
− Το φαινόµενο του κοινωνικού αποκλεισµού 
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− Πολιτικές καταπολέµησης του κοινωνικού αποκλεισµού σε εθνικό και 
ευρωπαϊκό επίπεδο 
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Κ∆ΟΚΠ-Μ06: ΘΕΣΜΟΙ & ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 

 

 
 
 
I. ΣΚΟΠΟΣ & ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
 

Το συγκεκριµένο µάθηµα επικεντρώνεται στη θεσµική και κοινωνικοπολιτική 
ανάλυση των βασικών τεχνικών κοινωνικής προστασίας σε εθνικό και υπερεθνικό 
επίπεδο: πρόκειται για τα συστήµατα κοινωνικής ασφάλισης και πρόνοιας που 
συνθέτουν σήµερα και τον κύριο άξονα κατοχύρωσης του Κοινωνικού Κράτους. 
Υιοθετείται µάλιστα από άποψη σύλληψης της ύλης µία διευρυµένη προσέγγιση που 
αποβλέπει ακριβώς να προσαρµόσει τις παραδοσιακές διαστάσεις της κοινωνικής 
ασφάλισης και πρόνοιας στις σύγχρονες ανάγκες και συνθήκες κάλυψης του 
πληθυσµού. 
 
Στόχος του µαθήµατος η απόκτηση γνώσεων και εµπειριών για τους θεσµούς, τους 
κανόνες και τις ρυθµιστικές παρεµβάσεις (διερεύνηση υφιστάµενου νοµικού και 
κανονιστικού πλαισίου) στους τοµείς της κοινωνικής ασφάλισης και πρόνοιας, καθώς 
και η ανάδειξη των τεχνικών οργάνωσης και λειτουργίας των πολιτικών ασφάλισης 
και πρόνοιας. Παράλληλα επιχειρείται η ολοκληρωµένη παρουσίαση των πιο 
σηµαντικών έργων της ελληνικής αλλά και της διεθνούς βιβλιογραφίας για τις 
προοπτικές εξέλιξης των συστηµάτων κοινωνικής ασφάλισης και πρόνοιας, µε 
ιδιαίτερη έµφαση σε θέµατα σχεδιασµού, οργάνωσης και διαχείρισης των παροχών. 
 
 
II. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
 
Από µεθοδολογική άποψη, το µάθηµα διακρίνεται σε τρεις κύριες ενότητες: η πρώτη 
κατευθύνεται στην ανάπτυξη τυποποιήσεων και οριοθετήσεων σε σχέση µε συγγενείς 
έννοιες στο πεδίο της κοινωνικής διοίκησης (κοινωνική πολιτική, κοινωνική 
ασφάλεια, κοινωνική πρόνοια), η δεύτερη επικεντρώνεται στη διερεύνηση του 
υφιστάµενου θεσµικού πλαισίου και η τρίτη στην εξέταση της λειτουργίας και των 
προοπτικών εξέλιξης των συστηµάτων κοινωνικής ασφάλισης και πρόνοιας. 
 
Και οι τρεις ενότητες στηρίζονται στην υιοθέτηση διεπιστηµονικών προσεγγίσεων 
που αξιοποιούν τα πορίσµατα της νοµικής, της συγκριτικής και της 
κοινωνικοπολιτικής ανάλυσης, δίνοντας βέβαια έµφαση στη θεσµική ανάλυση και 
επεξεργασία. 
 
Από άποψη περιεχοµένου, το µάθηµα διαρθρώνεται σε δύο κύριες θεµατικές 
ενότητες: η πρώτη αφορά τους θεσµούς και τις πολιτικές της κοινωνικής ασφάλισης 
και η δεύτερη τους θεσµούς και τις πολιτικές της κοινωνικής πρόνοιας. 
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Σε σχέση µε τη διάρθρωση της ύλης, το περιεχόµενο του µαθήµατος καλύπτει τα 
ακόλουθα γνωστικά αντικείµενα: 

• Γενικές αρχές και βασικές διαστάσεις του θεσµού της κοινωνικής ασφάλειας / 
Οριοθέτηση σε σχέση µε συγγενείς έννοιες  

• Παραδοσιακές και εναλλακτικές προσεγγίσεις για την τυποποίηση και το 
περιεχόµενο του θεσµού 

• Τα µοντέλα κοινωνικής ασφάλισης και πρόνοιας στις χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης 

• Η ιστορική εξέλιξη και κατοχύρωση του θεσµού της κοινωνικής ασφάλειας 
στην Ελλάδα 

• Συστήµατα ασφαλιστικής προστασίας και φορείς κάλυψης στην Ελλάδα – 
Προνοιακοί φορείς και τεχνικές οργάνωσης 

• Οι πηγές του Ελληνικού δικαίου κοινωνικής ασφάλειας 
• Η τυποποίηση των ασφαλιστικών παροχών  
• Η τυποποίηση των προνοιακών παροχών και υπηρεσιών 
• Οι τεχνικές οργάνωσης και διοίκησης των ασφαλιστικών και προνοιακών 

φορέων 
• Χορήγηση και διεκδίκηση των ασφαλιστικών και προνοιακών παροχών  
• Οι προοπτικές εξέλιξης του θεσµού σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο 
• Οι προτάσεις αναθεώρησης και µεταρρύθµισης των συστηµάτων κοινωνικής 

ασφάλισης. 
 
Παρουσίαση των θεµατικών ενοτήτων 
 

1. Κοινωνική Ασφάλιση  
• Γενικές αρχές και βασικές διαστάσεις του θεσµού της κοινωνικής ασφάλισης 

/οριοθέτηση σε σχέση µε συγγενείς έννοιες  
• Παραδοσιακές και εναλλακτικές προσεγγίσεις για την τυποποίηση και του 

περιεχόµενο του θεσµού 
• Τα µοντέλα κοινωνικής ασφάλισης στις χώρες της Ε.Ε.  
• Η ιστορική εξέλιξη και κατοχύρωση του θεσµού της κοινωνικής ασφάλισης 

στην Ελλάδα  
• Συστήµατα ασφαλιστικής προστασίας και φορείς κάλυψης στην Ελλάδα/ 

Οργάνωση και διοίκηση του θεσµού) 
• Οι πηγές του ελληνικού δικαίου κοινωνικής ασφάλισης 
• Ζητήµατα υπαγωγής και εξέλιξης της ασφαλιστικής σχέσης (έναρξη, 

διάρκεια, διακοπή, λήξη) 
• Η τυποποίηση των ασφαλιστικών παροχών  
• Έννοια και κατηγορίες των ασφαλιστικών παροχών 
• Χορήγηση και διεκδίκηση των ασφαλιστικών παροχών από Έλληνες και 

αλλοδαπούς που διαµένουν στην Ελλάδα: η περίπτωση των µεταναστών και 
των προσφύγων Οι προοπτικές εξέλιξης του θεσµού σε εθνικό και ευρωπαϊκό 
επίπεδο 

• Οι προτάσεις αναθεώρησης και µεταρρύθµισης των συστηµάτων κοινωνικής 
ασφάλισης 
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2. Κοινωνική Πρόνοια 

• Η θεσµική κατοχύρωση της Κοινωνικής Πρόνοιας στο πλαίσιο προστασίας 
των κοινωνικών δικαιωµάτων 

• Οι αρχές άσκησης προνοιακής πολιτικής 
• Οι τεχνικές υλοποίησης των αρχών (έλεγχος των µέσων βιοπορισµού, έλεγχος 

της προσωπικής ή οικογενειακής κατάστασης)  
• Τα συστήµατα Κοινωνικής Πρόνοιας (το σκανδιναβικό, το ηπειρωτικό, το 

αγγλοσαξονικό και το λατινικό µοντέλο)  
• Η ενεργοποίηση του εθελοντικού τοµέα 
• Τυπολογία των προνοιακών παροχών (οι παροχές σε χρήµα, οι παροχές σε 

είδος, οι προσωπικές υπηρεσίες) 
• Το περιεχόµενο των παροχών 

− Οι παροχές εξασφάλισης ενός ελαχίστου εισοδήµατος 
− Τα επιδόµατα σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης 
− Οι υπηρεσίες κλειστής /ιδρυµατικής περίθαλψης 
− Οι υπηρεσίες ανοικτής περίθαλψης 
− Τα προγράµµατα βοήθειας στο σπίτι 
− Οι υπηρεσίες προώθησης και απασχόλησης 

• Τα  προγράµµατα κάλυψης των οµάδων στόχων στο Ελληνικό Σύστηµα 
− Ανασφάλιστοι ηλικιωµένοι 
− Άτοµα µε ειδικές ανάγκες 
− Απροστάτευτα παιδιά 
− Μονογονεϊκές οικογένειες 
− Άστεγοι 
− Πρόσφυγες και Μετανάστες 

• H θεσµοθέτηση του Εθνικού Συστήµατος Κοινωνικής Φροντίδας (οι  αρχές 
και η λειτουργία του Συστήµατος, οι φορείς υλοποίησης)  

• Η διεκδίκηση των προνοιακών δικαιωµάτων 
− ∆ιοικητικές διαδικασίες επίλυσης των διαφορών 
− Η προσφυγή στα ∆ικαστήρια 
− Τα συστήµατα νοµικής συνδροµής 
− Ο ρόλος του Συνηγόρου του Πολίτη στην επίλυση προνοιακών διαφορών. 

 
 
III. ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 
Α. Κοινωνική Ασφάλιση 

ΑΜΙΤΣΗΣ Γ., Η θεσµική κατοχύρωση των ελαχίστων ορίων διαβίωσης στην Ελληνική 

και διεθνή έννοµη τάξη – Συµβολή στη δογµατική θεµελίωση των συστηµάτων ελαχίστου 

εισοδήµατος, Α.Ν. ΣΑΚΚΟΥΛΑΣ, Αθήνα, 2001 

ΑΜΙΤΣΗΣ Γ., To Ελληνικό Σύστηµα Κοινωνικής Ασφάλισης, Γενική Γραµµατεία 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Αθήνα, 2003 

ΓΚΟΛΝΑ Χ., ΞΕΝΟΦΩΝ Κ., ΚΥΡΙΑΚΟΣ Σ., Φαρµακευτική πολιτική στην Ελλάδα 

και την Ευρώπη. Λειτουργία της αγοράς και ρυθµιστικό πλαίσιο, ΠΑΠΑΖΗΣΗΣ, 
Αθήνα 2005 
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Κ∆ΟΚΠ-Μ07: ΘΕΣΜΟΙ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ  

 

 
 
 
I. ΣΚΟΠΟΣ & ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

 
Η Κοινωνική Ενσωµάτωση προσεγγίζεται ως κεντρικός στόχος των εθνικών 
πολιτικών κοινωνικής προστασίας για τις ευάλωτες κοινωνικές οµάδες. Με αφετηρία 
τις πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης ο στόχος της Κοινωνικής Ενσωµάτωσης 
εξυπηρετείται από µια σειρά πολιτικών οι οποίες εντοπίζονται σε σηµαντικό αριθµό 
εθνικών οργανισµών και επιµέρους υπηρεσιών. Η κατανόηση του περιεχοµένου του 
όρου σε αντιδιαστολή µε τον κοινωνικό αποκλεισµό και οι ερµηνείες που είναι 
διαθέσιµες στη σύγχρονη επιστηµονική συζήτηση βρίσκονται στο επίκεντρο της 
ενότητας.  
 
Επιπλέον εξετάζονται διεξοδικά οι µηχανισµοί προώθησης του στόχου και η 
οργανωτική τους διάταξη σε εθνικό επίπεδο. Αναλύονται οι επιµέρους στόχοι και οι 
διαδικασίες συντονισµού των εµπλεκόµενων φορέων στην επιδίωξη της κοινωνικής 
ενσωµάτωσης των ευάλωτων κοινωνιών οµάδων. 
 
Η εξέταση των θεσµών και των πολιτικών κοινωνικής ενσωµάτωσης σε συνδυασµό 
µε την οργανωτική τους διάταξη στο ελληνικό κράτος και ειδικά στους µηχανισµούς 
κοινωνικής προστασίας. 
 
Ειδικότεροι στόχοι του µαθήµατος 
 

Οι σπουδαστές να γνωρίζουν το περιεχόµενο του όρου, τους επιµέρους στόχους, το 
θεσµικό πλαίσιο, τις κύριες κατευθύνσεις πολιτικής της κοινωνικής ενσωµάτωσης 
καθώς και τις οργανωτικές δοµές των θεσµών και των µηχανισµών του ελληνικού 
συστήµατος κοινωνικής προστασίας. 
 
Οι σπουδαστές να κατανοούν τις διαδικασίες επιδίωξης του στόχου της κοινωνικής 
ενσωµάτωσης και να αναλύουν την οργανωτική δοµή των µηχανισµών της 
κοινωνικής προστασίας. 
 
 
ΙΙ. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

 
1. Η Κοινωνική Ενσωµάτωση ως στόχος των δηµόσιων πολιτικών 

• Οροθέτηση της «Κοινωνικής Ενσωµάτωσης» και σύνδεσή της µε τον 
«Κοινωνικό Αποκλεισµό» 

• Ο στόχος της Κοινωνικής Ενσωµάτωσης ως επιδίωξη των δηµόσιων 
πολιτικών, πεδία και κατευθύνσεις πολιτικής στον Ευρωπαϊκό χώρο 

 
2. Το θεσµικό περιβάλλον και οι πολιτικές της Κοινωνική Ενσωµάτωσης 

• Ανάλυση των πληθυσµών στόχων, ποσοτικές και ποιοτικές διαστάσεις του 
ζητήµατος 
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• Η Κοινωνική Ενσωµάτωση στο πεδίο των πολιτικών καταπολέµησης της 
φτώχειας, ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά 

• Η Κοινωνική Ενσωµάτωση στο πεδίο των πολιτικών  καταπολέµησης της 
φτώχειας, µηχανισµοί και οργανωτική διάταξη 

 
3. Το πολιτικό περιβάλλον της κοινωνικής ενσωµάτωσης 

• Μοντέλα κοινωνικής ενσωµάτωσης στον ευρωπαϊκό χώρο, θεσµικές και 
οργανωτικές διαφορές και οµοιότητες 

• Υπόβαθρο και µηχανισµοί, πολιτικά εργαλεία και κάθετοι µηχανισµοί 
 
4. Η σύνθεση της κοινωνικής προστασίας στην Ελλάδα 

• Θεσµικό περιβάλλον, χαρακτηριστικά και εξαρτήσεις για το µέλλον 
• Υπόβαθρο και µηχανισµοί, πολιτικά εργαλεία και κάθετοι µηχανισµοί – η 

µεταφορά τους στο ελληνικό σύστηµα κοινωνικής προστασίας 
• Οι οµοιότητες και οι διαφορές στην υλοποίηση του κοινού στόχου της 

κοινωνικής ενσωµάτωσης στον Ευρωπαϊκό νότο µε έµφαση στην 
ελληνική περίπτωση, επιδόσεις και προοπτικές 

 
5. Η διάταξη των θεσµών κοινωνικής ενσωµάτωσης στην Ελλάδα 

• Η οργάνωση και λειτουργία του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταµείου στην 
Ελλάδα – η Γραµµατεία ∆ιαχείρισης Κοινοτικών Πόρων 

• Η οργανωτική διάταξη και οι µηχανισµοί των πολιτικών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης στην Ελλάδα – ∆ιαχειριστικές αρχές 

• Η οργανωτική διάταξη και οι µηχανισµοί των εθνικών πολιτικών 
κοινωνικής ενσωµάτωσης – Οργανισµοί και Ταµεία 

• Οργανωτικές ανάγκες και δυνατότητες των πολιτικών κοινωνικής 
ενσωµάτωσης στην Ελλάδα – προσανατολισµοί και ειδικοί στόχοι 
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Κ∆ΟΚΠ-Μ08: ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ & ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 
 
I. ΣΚΟΠΟΣ & ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ  
 
Σκοπός του µαθήµατος είναι να περιγράψει το µεταναστευτικό φαινόµενο, να 
προσδιορίσει τους παράγοντες που το διαµορφώνουν, να εξηγήσει το διεθνές πλαίσιο 
µέσα στο οποίο αναπτύσσονται τα σύγχρονα µεταναστευτικά ρεύµατα. 
 
Στόχος του µαθήµατος είναι η εξειδίκευση των διαστάσεων του µεταναστευτικού 
φαινοµένου στον ελληνικό χώρο, η περιγραφή των πτυχών της µεταναστευτικής 
πολιτικής εκ µέρους της ελληνικής ∆ιοίκησης και η αναφορά στο πλέγµα των φορέων 
που εµπλέκονται άµεσα και έµµεσα στα θέµατα της µετανάστευσης. 
 
 
IΙ. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
 
1. Η διαχρονική διάσταση του µεταναστευτικού φαινοµένου  
2. Το παγκοσµιοποιηµένο περιβάλλον και οι σύγχρονες µεταναστευτικές ροές  
3. Η Ελλάδα ως χώρα υποδοχής µεταναστών  
4. Οι οικονοµικές επιπτώσεις της µετανάστευσης 
5. Οι κοινωνικές και πολιτισµικές επιπτώσεις της µετανάστευσης 
6. Τα ζητήµατα της κοινωνικο-οικονοµικής ένταξης των µεταναστών  
7. Ο ρόλος του διεθνούς δικαίου και το κοινοτικό πλαίσιο 
8. Η ελληνική νοµοθεσία και πρακτική  
9. ∆ιεθνείς οργανισµοί και φορείς  
10. Ελληνική διοίκηση, Φορείς και µετανάστευση   
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ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΠΑΤΑΚΗ, Αθήνα 2001 
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ΠΕΤΡΙΝΙΩΤΗ Ξ., Η Μετανάστευση προς την Ελλάδα, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ Ο∆ΥΣΣΕΑΣ, 
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Κ∆ΟΚΠ-Θ03: ∆ΗΜΟΣΙΟ ΜΑΝΑΤΖΜΕΝΤ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

 
Κ∆ΟΚΠ-Μ09: ∆ΗΜΟΣΙΟ ΜΑΝΑΤΖΜΕΝΤ & Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΤΡΙΤΟΥ 

ΤΟΜΕΑ ΣΤΟ ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΚΡΑΤΟΣ 
 

 
 
I. ΣΚΟΠΟΣ & ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

 
Το µάθηµα έχει ως βασικό στόχο να εξοικειώσει τους σπουδαστές µε την κατανόηση 
του αντικειµένου ∆ηµοσίου Μάνατζµεντ στους Οργανισµούς και Φορείς Κοινωνικής 
Πολιτικής στην Ελλάδα. Η πρώτη Ενότητα αποσκοπεί στην παροχή ενός συνόλου 
θεωρητικών και πρακτικών γνώσεων-εφαρµογών,  τεχνικών και µεθόδων καθώς και 
εφαρµογής σύγχρονων εργαλείων  που αναφέρονται στο σχεδιασµού, την οργάνωση, 
τη διοίκηση, τη χρηµατοοικονοµική διαχείριση, τις µορφές ελέγχου (controlling) και 
αξιολόγησης τόσο της διοικητικής-λειτουργικής ικανότητας των Οργανισµών όσο και 
των εξειδικευµένων ανά Οργανισµό µέτρων και πολιτικών που εφαρµόζονται. 
 
Στο επίκεντρο της δεύτερης ενότητας του µαθήµατος είναι η προσέγγιση µε τη νέα 
πραγµατικότητα των µη κρατικών -µη κυβερνητικών- οργανώσεων και οι σχέσεις 
συνεργασίας τους µε την δηµόσια διοίκηση.  
 
Ο συνεχής πολλαπλασιασµός τους και η δράση τους στον συνεχώς διευρυνόµενο 
«δηµόσιο χώρο», δηµιουργούν νέες πραγµατικότητες. Όλο και πιο συχνά αυτά τα µη 
κρατικά υποκείµενα (όρος ευρύτερος της ΜΚΟ) ασκούν δηµόσιες δράσεις και, 
οπωσδήποτε στον «δηµόσιο χώρο». Σε τοµείς δε αποκλειστικής -κάποτε- ευθύνης του 
κράτους.  
 
Στόχος του µαθήµατος είναι η αναζήτηση των υφιστάµενων µορφών συνεργασίας της 
ελληνικής δηµόσιας διοίκησης µε την κοινωνίας των πολιτών, η αξιολόγηση των  
υφιστάµενων και εφαρµοσµένων εταιρικών σχέσεων ανά υπουργείο, η διερεύνηση 
των δυνατοτήτων για διεύρυνση αυτής της συνεργασίας, καθώς και η παράλληλη 
ανάπτυξη ανάλογων µορφών στις χώρες της Ε.Ε. 
 
Ειδικότερο πεδίο αναζήτησης, θα είναι η παρουσία των ΜΚΟ που προωθούν την 
κοινωνική αλληλεγγύη και οι µορφές συνεργασίας που έχουν αναπτυχθεί µε τις 
συναφείς υπηρεσίες της δηµόσιας διοίκησης στον τοµέα της κοινωνικής φροντίδας. 
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II. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ  
 
 

1η Ενότητα: ∆ηµόσιο Μάνατζµεντ Οργανισµών Κοινωνικής Πολιτικής 
 
1. ∆ηµόσιο Μάνατζµεντ και Σύγχρονο Κοινωνικό Κράτος 

• Θεωρητική προσέγγιση: Βασικές έννοιες, δοµές και διαδικασίες και εργαλεία 
εκσυγχρονισµού Οργανισµών Κοινωνικής Πολιτικής 

• Τάσεις εξέλιξης συγκρότησης και εκσυγχρονισµού στις χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 
2. ∆ηµόσιο Μάνατζµεντ και Ελληνικό Κοινωνικό Κράτος 

• Συστηµατική παρουσίαση οργάνωσης και διοίκησης της Κοινωνικής 
∆ιοίκησης σε Μάκρο ή Κεντρικό Επίπεδο  

• Συστηµατική παρουσίαση  οργάνωσης και διοίκησης λειτουργίας των 
βασικών Οργανισµών Κοινωνικής Πολιτικής στην Ελλάδα (ΟΑΕ∆, 
Ασφαλιστικοί Φορείς, Οργανισµοί Κοινωνικής Πρόνοιας 

 
3. Προοπτικές µετεξέλιξης των Οργανισµών Κοινωνικής Πολιτικής και του  
Ελληνικού  Κοινωνικού Κράτους από µία συγκριτική-αναλυτική σκοπιά 

• Παρουσίαση «καλών πρακτικών» από τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
• Σκιαγράφηση µέτρων και πολιτικών βελτίωσης της διοικητικής-λειτουργικής 

ικανότητας των Οργανισµών Κοινωνικής Πολιτικής στην Ελλάδα 
Οργανωτική δοµή µονάδων υγείας (οργανισµοί, οργανογράµµατα) 

 

 
2η Ενότητα: Ο ρόλος του τρίτου Τοµέα στο σύγχρονο κοινωνικό κράτος 
 
1. Η θεωρητική προσέγγιση της ∆ηµόσιας ∆ιακυβέρνησης ως πλαίσιο αναφοράς  

• Η εξέλιξη του φαινοµένου των ΜΚΟ στον κόσµο 
• Η εµφάνιση και η πορεία της εξέλιξής του στην Ελλάδα.  

 
2. Άτυπες ή θεσµοθετηµένες µορφές κοινωνικών οργανώσεων στον τοµέα της 

κοινωνικής αλληλεγγύης - Πρακτική εφαρµογή 

• Η «σύλληψη» και η καταγραφή του κοινωνικού. 
• Η επικοινωνία µε τις ΜΚΟ. 
• Η αναζήτηση της δράσης σε καθεστώς πολυπλοκότητας και σε συνθήκες 

σποραδικής -µη επαγγελµατικής- ενασχόλησης. 
 

3. Πρακτικές συνεργασίας.  

• Οι άτυπες µορφές εταιρικών σχέσεων και κοινωνικής διαβούλευσης ανά 
υπουργείο. 

• Οι θεσµοθετηµένες µορφές τους ανά υπουργείο. 
• Οι δυνατότητες διεύρυνσης των δυνατοτήτων συνεργασίας. 
• Η περαιτέρω ενεργοποίηση των ΜΚΟ και η αξιοποίησή τους από τα 

υπουργεία. 
• Μορφές συνευθύνης.  
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4. Αξιολόγηση των εταιρικών σχέσεων. 

• Αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας στη δράσης των ΜΚΟ 
• Αξιολόγηση των συνεργασιών µε το κράτος. 
• Αξιολόγηση της θεσµοθετηµένης εταιρικότητας. 

 
 
III. ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 
1η Ενότητα 

M. GROSIER, E. FRIEDBERG, L’acteur et le système, Seuil 1977  

B. J. DYKEMAN, Knowledge management moves from theory toward practice, 

Managing office technology, 1998  

J. PILLINGER, La qualité dans les services publics sociaux, Fondation européenne 

pour l’amélioration des conditions de vie et du travail, 2001  

IGAS, Les institutions sociales faces aux usagers, rapport, La doc. Frαncaise, 2001.  

L. WOLPER, Health Care Administration (τ. Α-Β), έκδοση στα ελληνικά από τη 

Mediforce Services SA, 2001  

BR. PALIER, La reforme des systèmes de santé, puf, 2004  

Le conciliateur a l’hôpital, Gazette du Palais 1998 :10os  

Les droits des personnes malades, Petites affiches, 2002 :6os  

Ξ. ΚΟΝΤΙΑ∆ΗΣ, Η κοινωνική διοίκηση στην Ελλάδα, ΣΑΚΚΟΥΛΑΣ, ΑΘΗΝΑ, 
1997  

Π. ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ, Κοινωνική Πρόνοια, ΙΩΝ, ΑΘΗΝΑ 1997  

 

2η Ενότητα 

ERNEST GELLNER, Η Κοινωνία Πολιτών και οι αντίπαλοί της. Συνθήκες 

ελευθερίας, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΠΑΠΑΖΗΣΗ.                                                               

ΓΚΙΟΡΓΚΙ ΦΟΤΕΦ, Η Κοινωνία των Πολιτών, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΦΙΛΙΣΤΩΡ.             

ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΣΚΛΙΑΣ ΚΑΙ ΑΣΤΕΡΗΣ ΧΟΥΛΙΑΡΑΣ, Η ∆ιπλωµατία της Κοινωνίας 

των Πολιτών, ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΣΚΛΙΑΣ ΚΑΙ ΑΣΤΕΡΗΣ ΧΟΥΛΙΑΡΑΣ, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ 
ΠΑΠΑΖΗΣΗ.                                                                                                      

ΦΡΑΓΚΟΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, Μη-Κυβερνητικές Οργανώσεις και 

ελληνική εξωτερική πολιτική, στο: Παναγιώτη Τσάκωνα, επιµ.,: Ελληνική Εξωτερική 

Πολιτική. Μια συνολική προσέγγιση του, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΣΙ∆ΕΡΗΣ                                                                     

ΑΝΤΩΝΗΣ ΜΑΚΡΥ∆ΗΜΗΤΡΗΣ, Κράτος και Κοινωνία των Πολιτών, 
ΜΕΤΑΜΕΣΟΝΥΚΤΙΕΣ ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ                                                                                     

ΝΙΚΟΣ ΜΟΥΖΕΛΗΣ, Από την αλλαγή στον εκσυγχρονισµό - Κριτικές παρεµβάσεις, 
ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΘΕΜΕΛΙΟ      

ΜΑΝΟΛΗΣ ΧΡΥΣΑΚΗΣ, ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΖΙΩΜΑΣ, ΝΤΕΠΗ 
ΚΑΡΑΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ, ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΑΤΖΑΝΤΩΝΗΣ, Προοπτικές 
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απασχόλησης στον τοµέα της κοινωνικής οικονοµίας, ΕΘΝΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ. ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΣΑΚΚΟΥΛΑ                                                                                                                                                 

ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΣΠΑΝΟΥ, ∆ιοίκηση, πολίτες και ∆ηµοκρατία, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ  
ΠΑΠΑΖΗΣΗΣ 

NIKLAS LUHMANN Νοµιµοποίηση µέσω διαδικασίας, , ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ (ΓΙΑ 
ΠΡΟΧΩΡΗΜΕΝΗ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ) 

ΝΙΚΗΤΑΣ ΛΙΟΝΑΡΑΚΗΣ, Οι συνέπειες του Γατόσκυλου. Κοινωνική πολυπλοκότητα 

και ΜΜΕ, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΠΑΠΑΖΗΣΗ 

Κοινωνία Πολιτών, περιοδική έκδοση της Κίνησης Πολιτών για την Παρέµβαση. Όλα 
τα τεύχη στον δικτυακό τόπο www.paremvassi.gr                                                                                      

Ντοκουµέντα από την Παγκόσµια ∆ιάσκεψη του ΟΗΕ στο Ντέρµπαν (2002) για τον 
Ρατσισµό, τις Φυλετικές ∆ιακρίσεις, τον Αντισηµιτισµό και τις συναφείς 

Μισαλλοδοξίες, ΈΚ∆ΟΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΚΟ ΤΟΥ ΥΠ. 
ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ      

ΝΤΟΚΟΥΜΕΝΤΑ ΤΟΥ ΟΗΕ ΓΙΑ ΤΟ 2001, ∆ιεθνές Έτος για τον Εθελοντή, 
ΈΚ∆ΟΣΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΜΚΟ ΤΟΥ ΥΠ. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ              

Η Επιτροπή και οι µη κυβερνητικοί οργανισµοί. Οικοδόµηση ισχυρότερης εταιρικής 

σχέσης, έγγραφο εργασίας της Επιτροπής που υποβλήθηκε από τον πρόεδρος Prodi 
και τον αντιπρόεδρο Kinnock                   

Euro Citizen Action Service, «A guide to European Union funding for NGOs» 
www.ecas.org.                                                               

Κ∆ΟΚΠ-Μ10: ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΜΑΝΑΤΖΜΕΝΤ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ – ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

 

 
 
Ι. ΣΚΟΠΟΣ & ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ  

 
Βασική επιδίωξη και σκοπός του µαθήµατος είναι η εφαρµογή των γνώσεων, των 
καινοτόµων τεχνικών και µεθοδολογιών καθώς και των σύγχρονων εργαλείων που 
έχουν αναλυθεί και έχουν αποκτηθεί στο συναφές µάθηµα «∆οµές και εργαλεία 
∆ηµοσίου Μάνατζµεντ» της ΚΦΣ. Ειδικότερα επιδιώκεται µία εργαστηριακή µορφή 
µαθησιακής διαδικασίας µέσω της δοκιµασίας πρακτικής εφαρµογής της 
µεθοδολογίας του BSC στην ανάπτυξης στρατηγικής ενός επιλεγµένου Οργανισµού 
Κοινωνικής Πολιτικής, ως Μελέτη Περίπτωσης. Επιπροσθέτως, αναµένεται να 
οδηγήσει τόσο όχι µόνο στην εµπέδωση και σταθεροποίηση των ήδη αποκτηθέντων 
γνώσεων και τεχνικών αλλά και στον εµπλουτισµό αυτών καθώς όσο και στην 
περαιτέρω ανάπτυξη νέων διοικητικών δεξιοτήτων και ικανοτήτων. 
 
Επίσης σκοπός του µαθήµατος είναι να εξοικειώσει τους σπουδαστές µε την 
καθηµερινή πρακτική στο πεδίο της λειτουργίας και διαχείρισης των Οργανισµών 
κοινωνικής Πολιτικής, αξιοποιώντας περαιτέρω τις ήδη αποκτηθείσες εµπειρίες των 
Σπουδαστών στο πλαίσιο της τετράµηνης Πρακτικής Άσκησής. 
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Ειδικοί στόχοι: 

Οι ειδικοί στόχοι του µαθήµατος συναρτώνται άµεσα µε την εξοικείωση και την 
δοκιµασία εφαρµογής τεχνικών, µεθοδολογιών, όσο και µε την ανάπτυξη και 
εφαρµογή σύγχρονων εργαλείων στρατηγικού µάνατζµεντ κατά την διάρκεια της 
ροής των επιµέρους φάσεων του εργαστηρίου. Από την αναλυτική παρουσίαση του 
αντικειµένου του εργαστηρίου είναι πρόδηλο πλέον, και αναµένεται από τους 
Σπουδαστές, ότι θα επιδείξουν µία αυξηµένη δηµιουργικότητα και ενεργό συµµετοχή 
κατά τη διάρκεια του συγκεκριµένου εργαστηρίου. Εκτός του ότι θα πρέπει να 
αναζητούν, να συλλέγουν, να επεξεργάζονται, να ταξινοµούν τα αναγκαία στοιχεία, 
θα τους δοθεί η δυνατότητα να τα παρουσιάζουν και να αναπτύσσουν τις προτάσεις 
και τις ιδέες τους επί συγκεκριµένων βηµάτων του γνωστικού πεδίου, ενίοτε 
αναλαµβάνοντας ρόλους και διαπραγµατευόµενοι, και γενικά να εφαρµόσουν 
τεχνικές και µεθόδους ανάλυσης του Στρατηγικού Μάνατζµεντ στους οργανισµούς 
Κοινωνικής Πολιτικής.  
 
Προσδοκάται, εύλογα λοιπόν, µε την εφαρµογή και εξάσκηση αυτών, να οδηγήσουν 
στην απόκτηση όλων εκείνων των δεξιοτήτων και ικανοτήτων επεξεργασίας και 
επίλυσης πολύπλοκων προβληµάτων ώστε να συµβάλλουν µε τη σειρά τους στον 
εκσυγχρονισµό της δηµόσιας πολιτικής στο πεδίο-τοµέα κοινωνικής πολιτικής και  
στη βελτίωση της λειτουργικής-διοικητικής ικανότητας (management capacity) των 
υπηρεσιών και οργανισµών κοινωνικής προστασίας. 
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ΙΙ. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
 

• Σύντοµη ανασκόπηση των σηµαντικών στοιχείων στρατηγικού µάνατζµεντ 
και της µεθοδολογίας του Balanced Scorecard 

• Παρουσίαση της δοµής, της ροής και του τρόπου λειτουργίας του 
εργαστηρίου 

• Επιλογή του Οργανισµού Κοινωνικής Πολιτικής ως µελέτη περίπτωσης 
• Εφαρµογή µεθοδολογιών ανάπτυξης-διερεύνησης  στρατηγικών στόχων 

(SWOT- Ανάλυση, Τεχνικές Brainstorming, ..) 
• ∆ιαµόρφωση και διατύπωση οράµατος 
• Επιλογή διαστάσεων ή προοπτικών προσέγγισης και ισορροπηµένη 

διατύπωση στρατηγικών στόχων 
• ∆ιαµόρφωση στρατηγικού χάρτη 
• Μετασχηµατισµός στρατηγικών στόχων σε µετρήσιµα µεγέθη  
• Ανάπτυξη συστήµατος αριθµοδεικτών 
• Καθορισµός µέσων και µέτρων υλοποίησης των µετρήσιµων στόχων 
• Καθορισµός Υπευθυνοτήτων έργου 
• Επικοινωνιακή πολιτική και τακτική κοινοποίησης και αποδοχής στρατηγικής 
• Παρουσίαση και κριτική αποτίµηση εργαστηριακού έργου οµάδων ανά 

µελέτη περίπτωσης 
 
 
ΙΙΙ. ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 
1. ATCINSON H., Strategy implementation: a role for the balanced scorecard? 

Management Decision, Vol. 44 No. 10, 2006, pp. 1441-1460 
2. BRUCE G., TIAN G., Lives in the balance: an analysis of the balanced 

scorecard (BSC) in healthcare organizations, in: International Journal of 
Productivity and Performance Management, Vol. 57 No. 1, 2008, pp. 6-21 

3. BUSSE R., SCHREYÖÖG J., GIERECKE J., (Eds)., Management im 
Gesundheitswesen. Springer: München 2007 

4. CHANG LI-CHENG., The NHS performance assessment framework as a 

balanced scorecard approach- Limitations and implications, in: International 
Journal of Public Sector Management, Vol. 20 No. 2, 2007, pp. 101-117 

5. HEWISON A., Evidence-based management in the NHS: is it possible?, in: 
Journal of Health Organization and Management, Vol. 18 No. 5, 2004, pp. 336-
348 

6. HORVARTH & PARTNERS (EDS.), Balanced Scorecard umsetzen. Schäfer-
Poeschel, Stuttgart  2007 

7. KAPLAN R.S., NORTON D.P., The Balanced Scorecard, Translating Strategy 

into Action, Boston 1996 

8. KAPLAN R.S., NORTON D.P., Die strategiefokussierte Organisation- Führen 

mit der Balanced Scorecard, Schäfer-Poeschel: Stuttgart  2001 

9. MOULLING  J., SOADY J., SKINNER J., CULLEN J., GILLIGAN CHR., 
Using the Public Sector Scorecard in public health, in: International Journal of 
Health Care Quality Assurance, Vol. 20 No. 4, 2007, pp. 281-289 



  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥ∆ΩΝ ΕΣ∆∆                                                                                                                                                       Τµήµα Κοινωνικής ∆ιοίκησης 
  ΚΑ΄ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΗ ΣΕΙΡΑ  
  ΕΙ∆ΙΚΗ ΦΑΣΗ ΣΠΟΥ∆ΩΝ                                                                                                                    Πρόγραµµα ∆ιοίκησης Οργανισµών Κοινωνικής Πολιτικής  

 

- 57 - 
 

10. ΜΠΟΥΡΣΑΝΙ∆ΗΣ Χ., Στρατηγικό Μάνατζµεντ στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση – Μία 

συστηµατική παρουσίαση του Balanced Scorecard ως εργαλείο στρατηγικού 

µάνατζµεντ στα νοσοκοµεία, στο: Μακρυδηµήτρης Αντ., Πραβίτα Ε.-Μ., (Επιµ.): 

∆ιοικητική θεωρία και πράξη-∆ιοίκηση και κοινωνία. Εκδόσεις Σάκκουλα: 
Αθήνα-Θεσσαλονίκη 2007, σ. 171-206 

11. NIVEN P. R., : Balanced Scorecard Step-by-Step for Government and Not-for-

Profit Agencies, Hobocken 2007 

12. POLLIT C., BOUCKAERT G., Public Management Reform. A Comparative 
Analysis, Oxford 2004 

13. SCHENDLER K., PROELLER I., New Public Management, Haupt:Bern-
Stuttgart-Wien 2006  

14. THON N., RITZ.,: Public Management, Wiesbaden 2008   

 

Επιπροσθέτως, για τις ανάγκες της εκπαιδευτικής διαδικασίας αυτού του 
Εργαστηρίου θα καταρτισθεί από τον διδάσκοντα ειδικός φάκελος µε το κατάλληλο 
διδακτικό υλικό (εγχειρίδια, πίνακες,  τυποποιηµένα έντυπα, .. ), το οποίο θεωρείται 
απαραίτητο για την διευκόλυνση, την υποστήριξη και γενικά τη διασφάλιση της 
εύρυθµης ροής της µεθοδολογικά δοµηµένης εκπαιδευτικής διαδικασίας του 
Εργαστηρίου και κατά συνέπεια για την επίτευξη του µέγιστου δυνατού 
εκπαιδευτικού αποτελέσµατος. Επισηµαίνεται ότι το υλικό αυτό θα διανέµεται στους 
σπουδαστές κατά την διάρκεια του εργαστηρίου διαδοχικά και αναλόγως της φάσης 
εξέλιξης αυτού.  
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Κ∆ΟΚΠ-Θ04: ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΗΛΕΚΡΟΝΙΚΗΣ 
∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ 

 
Κ∆ΟΚΠ –Ε01: ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

 
 
I. ΣΚΟΠΟΣ & ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ 
 
Η σφαιρική προσέγγιση των εξειδικευµένων Πληροφοριακών Συστηµάτων στους 
Οργανισµούς Κοινωνικής Πολιτικής.  
 
Ειδικοί στόχοι είναι: 

− αφενός µεν η κατανόηση των βασικών εννοιών και χαρακτηριστικών ανάπτυξης 
των Πληροφοριακών συστηµάτων Κοινωνικής Πολιτικής και  

− αφετέρου η εξοικείωση µε συγκεκριµένες εφαρµογές της Πληροφορικής στις 
Υπηρεσίες Οργανισµών Κοινωνικής Πολιτικής. 

 
 

IΙ. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ 
 
1. Εισαγωγή στα Συστήµατα Πληροφορικής Οργανισµών Κοινωνικής Πολιτικής 
2. Εφαρµογές Πληροφορικής της Γενικής Γραµµατείας Κοινωνικών Ασφαλίσεων.  
3. Επιχειρησιακά Σχέδια για δράσεις πληροφορικής στα πλαίσια του  Γ’ ΚΠΣ(ΕΠ 

Κοινωνία της Πληροφορίας, Κοιν. Πρωτοβουλίες κα). 
4. Αριθµός Μητρώου Κοινωνικής Ασφάλισης (ΑΜΚΑ) 
5. Εθνικά Μητρώα Ασφαλισµένων Εργοδοτών και Συνταξιούχων (ΕΜΑΕΣ)  
6. Τα Πληροφοριακά Συστήµατα   ΙΚΑ,  ΟΓΑ,  ΤΕΒΕ κ.λπ. 
7. Άτοµα µε ειδικές ανάγκες και  η τεχνολογία  της  Πληροφορικής 
8. Εκπαίδευση ατόµων µε ειδικές ανάγκες µε χρήση Η/Υ 
9. Εκπαίδευση από απόσταση  
10. Ηλεκτρονικό  Εµπόριο  στις  Υπηρεσίες  Κοινωνικής  Πολιτικής 
11. Προστασία του ατόµου από την επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα: 

Νοµικά και Κανονιστικά θέµατα στην ΕΕ 
 
 
III. ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ  
 

Πληροφοριακό Σύστηµα Εθνικών Μητρώων Κοινωνικής Ασφάλισης, Γενική 
Γραµµατεία Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 1997 

Εθνικά Μητρώα Κοινωνικής Ασφάλισης, Γενική Γραµµατεία Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων, 2000 

Η Πληροφορική στην Κοινωνική Ασφάλιση, Γενική Γραµµατεία Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων, 2000 

I. AΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ – Α. ΚΑΣΤΑΝΙΑ, Εφαρµογές  Η/Υ στην Υγεία και Πρόνοια, 
ΠΑΙ∆ΑΓΩΓΙΚΟ  ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ, 2000 
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Ι. ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ, Συστήµατα  Πληροφορικής  Υπηρεσιών  Υγείας, ΕΘΝΙΚΗ 
ΣΧΟΛΗ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ,  1999 

Ι. ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ, Πληροφοριακά Συστήµατα Υγείας, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΠΑΠΑΖΗΣΗ, 
2002 

Γ. ΒΑΣΙΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ – Β. ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ, Πληροφοριακά Συστήµατα 

∆ιοίκησης, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ, 1990 

∆. ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ – Ι. ΠΑΠΟΥΤΣΗ, Πληροφοριακά Συστήµατα ∆ιοίκησης, 
ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΕΛΛΗΝ, 1995 

K. LAUDON & J. LAUDON, Management Information Systems, PRENTICE HALL, 
1996 

WILLIAMS ET AL, Evaluating Greek Telemedicine Services, MIE 94 
CONFERENCE, LISBON, 1994 

Νόµος 2472/97 Προστασία του ατόµου από την επεξεργασία δεδοµένων     προσωπικού 

χαρακτήρα, ΦΕΚ 50, Τεύχος Πρώτο, 1997 

Ι.ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ, Α.ΚΑΣΤΑΝΙΑ, Χ.ΠΙΕΡΡΑΚΟΥ, Στατιστική Επεξεργασία 

∆εδοµένων στην Υγεία, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΠΑΠΑΖΗΣΗ 2003 
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Κ∆ΟΚΠ-Ε02: ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΕΡΓΟΥ - ΧΡΗΣΗ Ms Project 

 
 
Ι. ΣΚΟΠΟΣ & ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ 
 
Σκοπός του εργαστηρίου είναι η απόκτηση δοµηµένης γνώσης σχετικά µε τη 
διαχείριση έργων. Σήµερα, παρατηρείται µια διαρκής τάση για αναδιοργάνωση, 
ανάπτυξη και εκσυγχρονισµό του δηµόσιου τοµέα και των υπηρεσιών που παρέχει. 
Κατά τη διάρκεια του µαθήµατος αναλύονται όλες οι φάσεις ενός έργου, επιµέρους 
µέθοδοι προγραµµατισµού, το κόστος και οι πόροι που είναι αναγκαίοι αλλά και οι 
τρόποι διενέργειας των απαιτούµενων ελέγχων. 
 
Στόχος του µαθήµατος είναι κατανόηση των µεθοδολογιών και τεχνικών διοίκησης 
έργου και η εξοικείωση των σπουδαστών µε το σχεδιασµό, τον έλεγχο και την 
παρακολούθηση έργου µέσω του εργαλείου MS- Project. 
 
Ειδικότεροι στόχοι: 

−−  να γνωρίζουν τις βασικές αρχές της ∆ιοίκησης Έργου, 
−−  να µπορούν να σχεδιάζουν και να προγραµµατίζουν τις επιµέρους 

δραστηριότητες, 
−−  να επιµερίζουν, να αναθέτουν και να ορίζουν χρονικά τα επιµέρους τµήµατα 

ενός έργου 
−−  να παρακολουθούν, να ελέγχουν και να διορθώνουν την πορεία υλοποίησης 
−−  να εκπονούν αναφορές σχετικά µε την εξέλιξη του έργου 
−−  να γνωρίζουν τις δυνατότητες και τους περιορισµούς και να χειρίζονται 

επαρκώς το ανάλογο εργαλείο Microsoft Project. 
 

 
ΙΙ. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ 
 
1. Εισαγωγή στη ∆ιαχείριση Έργου 

• Σχετικοί ορισµοί και έννοιες, χαρακτηριστικά έργου, κατηγορίες αποφάσεων 
που αφορούν τη διαχείριση έργων 

• Στόχοι και κανόνες διαχείρισης έργων 
• Έναρξη, επιλογή και προσδιορισµός στοιχείων έργου 
• Στάδια του κύκλου ζωής ενός έργου 
• Οργάνωση  και ανάπτυξη έργου 
• Παραδείγµατα διαχείρισης έργων στην ελληνική δηµόσια διοίκηση 

 
2. Προγραµµατισµός (µε χρήση του MS- PROJECT) 

• Στόχοι και περιορισµοί για την ανάπτυξη ενός έργου  
• ∆ιαχείριση γνώσης στον τοµέα της διοίκησης έργου 
• Προσδιορισµός δραστηριοτήτων 
• Εκτίµηση διάρκειας και απαιτούµενων πόρων για την υλοποίηση των 

δραστηριοτήτων του έργου 
− ∆ηµόσιος τοµέας και προγραµµατισµός έργων 
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3. Μέθοδοι χρονικού προγραµµατισµού έργων (µε χρήση του MS- PROJECT) 

• Ανάπτυξη δικτύου έργου 
• Μέθοδος Κρίσιµου ∆ρόµου (Critical Path Method – CPM) 
• Μέθοδος PERT (Project Evaluation Review Technique) και  
• ∆ιάγραµµα GHANNT 
• Μέθοδοι προγραµµατισµού έργων που αφορούν τη συγκεκριµένη εξειδίκευση 

των σπουδαστών 
4. Κόστος και χρήση Πόρων έργου (µε χρήση του MS- PROJECT) 

• Άµεσο, έµµεσο και συνολικό κόστος έργου 
• Χρονική κατανοµή κόστους έργου 
• Συµπίεση χρονικής διάρκειας δραστηριοτήτων 
• Χρονική κατανοµή κόστους έργου, Σχέση κόστους-χρονικής διάρκειας έργου 
• Εξοµάλυνση κατανοµής πόρων, ∆ιαχείριση πολλαπλών έργων 

 
Επιλογή και αξιολόγηση έργου 

• Ανάλυση κόστους-οφέλους, ανάλυση κόστους-αποτελεσµατικότητας 
• Πολυκριτηριακή αξιολόγηση 

 
Έλεγχος Έργου 

• ∆ιοίκηση ολικής ποιότητας στη διαχείριση, Μέθοδοι αξιολόγησης έργων 
 
Μελέτη περίπτωσης  
 
 
ΙΙΙ. ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ / ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΑΚΟΙ ΤΟΠΟΙ 

 

RORY BURKE (Πρόλογος Σέργιος Λαµπρόπουλος), ∆ιαχείριση Έργου (Project 

Management – Τεχνικές Σχεδιασµού και Ελέγχου, Εκδ. ΚΡΙΤΙΚΗ, 1η έκδοση, 2002 

DAVIS TONY, The relationship manager: the next generation of project 

management. Burlington: Gower Publishing Company, 2003 

HEERKENS GARY R., Project management, New York: McGraw-Hill, 2002 

LEVINE HARVEY A., Practical project management: tips, tactics, and tools, New 
York : John Wiley & Sons Inc., 2002 

LEWIS JAMES P., Project planning, scheduling and control : a hands-on guide to 

bringing projects in on time on budget, 3rd ed. Toronto: McGraw-Hill, 2001 

Α ∆ΗΜΗΤΡΙΑ∆ΗΣ, ∆ιοίκηση-∆ιαχείριση Έργου, Εκδόσεις Νέων Τεχνολογιών, 1999 

Project Management: A Systems Approach to Planning, Scheduling, and Controlling, 
Harold Kerzner Publisher: Wiley John & Sons, 1999 

M. PIEKAAR, Evaluation  of the application  of the TNO method in service 

companies, TNO publication, 1990 

Project Management: A Systems Approach to Planning, Scheduling, and Controlling, 
Harold  Kerzner  Publisher: Wiley John & Sons, 1999 

ΤΡΥΠΙΑ  Μ., Προγραµµατισµός Έργων, Εκδόσεις Παπαζήση, 1977 

Microsoft Project, Εκδόσεις Κλειδάριθµος, 1998 
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Κ∆ΟΚΠ-Ε03: ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΣΤΗ ΛΗΨΗ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ 

 
 
Ι. ΣΚΟΠΟΣ & ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ 
 
Σκοπός είναι η µεθοδολογική παρουσίαση στατιστικών τεχνικών λήψης αποφάσεων. 
Συγκεκριµένα θα δοθεί έµφαση στη διαδικασία ελέγχου, µετασχηµατισµού και 
περιγραφικής παρουσίασης των δεδοµένων αφενός και αφετέρου στην χρήση 
τεχνικών ανάλυσης των δεδοµένων και ερµηνεία των Στατιστικών αποτελεσµάτων 
που προκύπτουν µε τη χρήση του στατιστικού πακέτου SPSS.   

Στόχος είναι η εξοικείωση µε ποσοτικές µεθόδους και πρότυπα λήψης αποφάσεων. 

Ειδικότεροι στόχοι:  

− Κατανόηση των βασικών εννοιών στη λήψη αποφάσεων  
− Εξοικείωση µε τις µεθοδολογίες στατιστικής λήψης αποφάσεων  
− Εξοικείωση µε τις µεθοδολογίες περιγραφικής παρουσίαση δεδοµένων 
− Εξοικείωση µε τις µεθοδολογίες και τεχνικές της επαγωγικής στατιστικής και του 

τρόπου συµβολής τους στη λήψη αποφάσεων 
 
 
ΙΙ. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ 
 
1η Ενότητα: Εισαγωγή  στη Στατιστική Λήψη Αποφάσεων 

• Εισαγωγή  στη Λήψη Αποφάσεων. Εφαρµογή Μεθοδολογιών Στατιστικής 
Λήψης αποφάσεων στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση. 

 

2η Ενότητα: Εισαγωγή στο Στατιστικό πακέτο SPSS 
 
3η & 4η Ενότητα: Στατιστική Παρουσίαση ∆εδοµένων 

• Παρουσίαση δεδοµένων και Στατιστικοί έλεγχοι ∆εδοµένων: Πίνακες 
Συχνότητας, ∆ιαγράµµατα Ελέγχου κ.λπ. 

• Στατιστικά Μέτρα  
• ∆ιαγράµµατα  
• Πίνακες  Παρουσίασης 
• Αναφορές 
 

5η έως 7η Ενότητα: Στατιστική Συµπερασµατολογία µε χρήση του SPSS∗∗∗∗ 

• Έλεγχοι κανονικότητας 
• Εκτίµηση µέσου 
• Εκτίµηση διαστήµατος εµπιστοσύνης για το µέσο   
• Έλεγχος µέσης τιµής 
• Έλεγχοι ανεξαρτησίας δύο µεταβλητών 
• Έλεγχος συµφωνίας ή ασυµφωνίας δύο µεταβλητών 
• Έλεγχοι δύο µέσων τιµών: Παραµετρικές και µη παραµετρικές διαδικασίες 

                                                 
∗ θα γίνει συνοπτική παρουσίαση εφόσον επαρκεί ο χρόνος 
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• One Way Analysis of Variance Ανάλυση ∆ιασποράς 
• Πίνακας Συσχέτισης δύο µεταβλητών. Συντελεστές συσχέτισης. Γραµµική 

παλινδρόµηση. 
 
8η Ενότητα: Μελέτη Περίπτωσης  
 
 
ΙΙΙ. ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ / ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΑΚΟΙ ΤΟΠΟΙ 

 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΓΝΑΡ∆ΕΛΛΗΣ, Εφαρµοσµένη Στατιστική, Εκδόσεις Παπαζήση 
2003 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΓΝΑΡ∆ΕΛΛΗΣ, Ανάλυση ∆εδοµένων µε το SPSS 14.0 for 

Windows. Εκδόσεις Παπαζήση 2006 

ΒΑΣΙΛΗΣ ΓΙΑΛΑΜΑΣ, Στατιστικές τεχνικές και εφαρµογές στις επιστήµες της 

αγωγής. Εκδόσεις Πατάκη 2005 

OTT LYMAN, An introduction to statistical methods and  data analysis. PWS - 
KENT 1988  

MARIJA J. NORUSIS, SPSS  14.0  Guide to Data Analysis. Prentice Hall, Inc. 2005 

SOKAL R., ROHLF J., BIOMETRY . Freeman 1995 

DRAPER N. R., SMITH H., Applied Regression Analysis. Wiley 1966 

D. C. MONTGOMERY, Design and Analysis of Experiments, Εκδόσεις John Willey 
& Sons, 1995 

Ι.ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ, Α.ΚΑΣΤΑΝΙΑ, Χ. ΠΙΕΡΡΑΚΟΥ, Στατιστική Επεξεργασία 

∆εδοµένων στην Υγεία, Εκδόσεις Παπαζήση 2003 

ΚΟΛΥΒΑ, ΜΑΧΑΙΡΑ, Εισαγωγή στη Στατιστική θεωρία και Ασκήσεις,   Εκδόσεις 
Ζήτη, 1999 

DOWDY, SHIRLEY, Statistics for Research, 1993 

ΧΑΤΖΗΠΑΝΤΕΛΗΣ, Ανάλυση ∆εδοµένων µε τη Βοήθεια Στατιστικών πακέτων, 
Εκδόσεις  Ζήτη, 1998 
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Κ∆ΟΚΠ-Θ05: ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΓΛΩΣΣΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΩΝ ∆ΕΞΙΟΤΗΤΩΝ 

 

 
 
I. ΣΚΟΠΟΣ & ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

 
Η Ειδική Φάση Σπουδών περιλαµβάνει τόσο θεωρητική όσο και εφαρµοσµένη 
εκπαίδευση η οποία έχει στόχο την καλλιέργεια και ενίσχυση των γλωσσικών 
γνώσεων και δεξιοτήτων των µελλοντικών στελεχών της Κοινωνικής ∆ιοίκησης ώστε 
να αντεπεξέρχονται µε αποτελεσµατικότητα και δυναµισµό στα εργασιακά τους 
καθήκοντα. Σκοπός του µαθήµατος είναι η κάλυψη ειδικών γλωσσικών δεξιοτήτων 
επαγγελµατικού τύπου σε θέµατα που άπτονται των γνωστικών αντικειµένων του 
Τµήµατος. 
 
∆ίνεται ιδιαίτερη έµφαση στην ενίσχυση του πνεύµατος της άµιλλας και της 
συνεργασίας λόγω της αυξηµένης πολυπλοκότητας των θεµάτων που καλούνται να 
διαχειριστούν µέσω οµαδικών δραστηριοτήτων, όπως είναι οι τεχνικές 
διαπραγµατεύσεων, η επίλυση συγκρούσεων και θέµατα που άπτονται του 
επαγγελµατικού πεδίου των στελεχών της Κοινωνικής ∆ιοίκησης. Οι επικοινωνιακές 
αλλά και κοινωνικές δεξιότητες είναι βασικά στοιχεία για την επαφή τους µε το 
κοινό, κάτι που καθιερώνει τις γλωσσικές δεξιότητες ως απαραίτητο εργαλείο για τη 
διεκπεραίωσή τους. Η ∆ιοίκηση των Οργανισµών Κοινωνικής Πολιτικής απαιτεί 
διαφορετικά γλωσσικά πλαίσια στα οποία πρέπει να κινείται το στέλεχος και τα οποία 
απαιτούν γλωσσική εγρήγορση, επάρκεια και ευελιξία.   
 
 
II. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
 
Το πρόγραµµα είναι εναρµονισµένο µε τη θεµατικούς άξονες σπουδών του τµήµατος 
και τη νέα αρχιτεκτονική της δηµόσιας διοίκησης. Το Κοινωνικό Κράτος, η Αγορά 
Εργασίας, η ∆ιοίκηση των Υπηρεσιών Υγείας και των Οργανισµών Κοινωνικής 
Πολιτικής είναι µερικοί από τους άξονες τα θέµατα των οποίων χρησιµοποιούν οι 
διδάσκοντες στη ξένη γλώσσα και στοχεύουν σε ένα διττό ρόλο: 
 
1. στην καλλιέργεια δεξιοτήτων γραπτής επικοινωνίας : 

• µε µεταφραστική άσκηση (ευθεία και αντίστροφη) κειµένων από πρωτότυπες 
πηγές και δραστηριοτήτων διαµεσολάβησης. 

• µε την ανάπτυξη γλωσσικών δεξιοτήτων προφορικής και γραπτής 
επικοινωνίας επαγγελµατικού τύπου όπως σύνταξη αίτησης, ανακοίνωσης, 
περίληψης, αναφοράς, πρακτικών, ενηµερωτικών δελτίων. 

• µε την εξοικείωση των σπουδαστών/τριών µε βασικές έννοιες και όρους του 
χώρου της Απασχόλησης, της Κοινωνικής Προστασίας, της Υγείας και της 
Κοινωνικής Πρόνοιας. 
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2. στην καλλιέργεια δεξιοτήτων προφορικής επικοινωνίας: 

• µε διαδραστικές ασκήσεις µέσα σε µικρές ή µεγαλύτερες οµάδες µε στόχο την 
ανάπτυξη της έκφρασης. 

• µε προσοµοίωση συνεντεύξεων µε στόχο τη µορφοποίηση κοινωνικών 
δεξιοτήτων. 

• µε ασκήσεις προσοµοίωσης στις τεχνικές διαπραγµατεύσεων µε στόχο την 
ανάπτυξη επικοινωνιακών δεξιοτήτων. 

• µε παρουσιάσεις ειδικών θεµάτων µε στόχο τη διαχείριση της πληροφορίας. 
• µε δηµόσιες σχέσεις και πρακτικά παραδείγµατα συνεντεύξεων και 

παρουσιάσεων και δραστηριότητες διαµεσολάβησης. 
 

Αναλυτικότερα, τα θεµατικά πεδία από τα οποία καλλιεργείται τόσο ο γραπτός όσο 
και ο προφορικός λόγος αντλούνται από την παρακάτω θεµατολογία: 

• Ορολογία ∆ιοικητικών Θεσµών 
• ∆ιάρθρωση της αγοράς εργασίας 
• Ορολογία Μάνατζµεντ Οργανισµών Κοινωνικής Πολιτικής 
• Πολιτικές Απασχόλησης 
• Μεταναστευτική Πολιτική 
• Συµπλήρωση Τεχνικών ∆ελτίων 
• ∆ιαχείριση Έργων 
• Οι ∆ηµόσιες Σχέσεις ως Μέσο Επικοινωνίας 
• Θέµατα Εργατικού ∆ικαίου 
• Κοινοτικά προγράµµατα και Κοινοτικές Οδηγίες 
• Τεχνικές ∆ιαπραγµατεύσεων 
• Ολοκληρωµένα συστήµατα διοίκησης 

 
 
III. ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ 
 
Αξιοποιείται η ξενόγλωσση βιβλιογραφία που χρησιµοποιείται για το σύνολο των 
µαθηµάτων του Τµήµατος. Η βασική ορολογία για κάθε θεµατικό πεδίο 
αποδελτιώνεται από τον Τύπο, τους διεθνείς διαδικτυακούς τόπους και τις 
Ευρωπαϊκές και ∆ιεθνείς Επίσηµες Εκδόσεις και χρησιµοποιείται ως αυθεντικό υλικό 
προς επεξεργασία. Ταυτόχρονα, χρησιµοποιούνται τα ηλεκτρονικά αρχεία 
Υπουργείων τα οποία έχουν άµεση σχέση µε τους Οργανισµούς Κοινωνικής 
Προστασίας. 
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Β΄ ΚΥΚΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΕΞΕΙ∆ΙΚΕΥΣΗΣ
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ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ & ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ ΠΡΑΚΤΙΚΉΣ 

 
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ 

 

 
 
Ι. ΣΚΟΠΟΣ & ΣΤΟΧΟΣ ΤΩΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΩΝ 
 
Η διαδικασία παρουσίασης των εκθέσεων πρακτικής άσκησης αποβλέπει στην 
παροχή δυνατότητας παρουσίασης και υποστήριξης του έργου και των εµπειριών 
πρακτικής εκπαίδευση και η αξιολόγηση αυτής. Επιπροσθέτως, η παρουσίαση-
υποστήριξη αυτής αναλαµβάνει έναν επιπρόσθετο εκπαιδευτικό-µαθησιακό 
χαρακτήρα για τους συµµετέχοντες σπουδαστές. 
 
 
ΙΙ. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΩΝ  
 
Οι σπουδαστές καταθέτουν στον προβλεπόµενο από τον Κανονισµό Σπουδών χρόνο 
την Έκθεση Πρακτικής και την παρουσιάζουν-υποστηρίζουν ενώπιον της διµελούς 
επιτροπής στην ηµεροµηνία και ώρα που έχει ορισθεί από τον επιστηµονικό υπεύθυνο 
του Προγράµµατος. Κατά την διάρκεια της υποστήριξης της Έκθεσης Πρακτικής οι 
σπουδαστές δύνανται και οφείλουν να συµµετέχουν ενεργά. 
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ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΕΞΕΙ∆ΙΚΕΥΣΗΣ 

 
 
Ι. ΣΚΟΠΟΣ & ΣΤΟΧΟΣ ΤΩΝ ΣΕΜΙΝΑΡΙΩΝ 
 
Τα Σεµινάρια Εξειδίκευσης της Ειδικής Φάσης Σπουδών πραγµατοποιούνται µετά το 
πέρας της Πρακτικής Εκπαίδευσης των σπουδαστών / στριών. Βασικός σκοπός των 
σεµιναρίων εξειδίκευσης είναι η περαιτέρω εµβάθυνση και εµπλουτισµός γνώσεων 
σε επιµέρους θεµατικά πεδία, αντικείµενα και διστάσεις των δύο βασικών µαθηµάτων 
που προηγήθηκαν στον Α΄ Κύκλο Ειδικής Φάσης Σπουδών µέσα από την ενεργό 
συµµετοχή των σπουδαστών, η οποία συνίσταται στην εκπόνηση συλλογικών 
εργασιών, στην παρουσίαση και υποστήριξη αυτών και στη συµµετοχή στην 
διαδικασία µαθησιακά προσανατολισµένου επιστηµονικού διαλόγου που προκύπτει. 
 
Ειδικοί στόχοι: 

- Η παροχή δυνατότητας ενισχυτικής διδασκαλίας από τους διδάσκοντες πάνω σε 
κρίσιµα σηµεία του διδακτικού αντικειµένου του µαθήµατος 

- Η εξοικείωση στην εφαρµογή επιστηµονικών µεθόδων στην εκπόνηση εργασιών 
και µελετών και στην υποστήριξη αυτών 

- Η καλλιέργεια σύγχρονων στάσεων και η ενίσχυση πνεύµατος συνεργασίας 
µεταξύ των σπουδαστών καθώς επίσης η ανάπτυξη επικοινωνιακών δεξιοτήτων 
και µέσα από την «από κοινού» ανάληψη γραπτών εργασιών  

- Η εξοικείωση στη χρήση ειδικού λογισµικού και πολυµέσων  για την συγγραφή 
και την παρουσίαση των εργασιών. 

 
 

ΙΙ. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΩΝ ΣΕΜΙΝΑΡΙΩΝ 
 

Με το πέρας του Α΄ Κύκλου Ε.Φ. ανατίθεται στους σπουδαστές/στριες η εκπόνηση 
συλλογικών εργασιών (µέχρι 5.000 λέξεις), τις οποίες υποστηρίζουν κατά τη διάρκεια 
του Β΄ Κύκλου Ειδικής Φάσης στα Σεµινάρια Εξειδίκευσης. Κάθε σπουδαστής 
αναλαµβάνει ή συµµετέχει σε µία εργασία στα δύο προεπιλεγµένα Σεµινάρια., που 
εντάσσονται στο πλαίσιο ευρύτερης µελέτης εφαρµογής ζητηµάτων που αποτελούν 
αντικείµενο πολιτικής στα πεδία εξειδίκευσης του τµήµατος.  
Τα Σεµινάρια που έχουν προεπιλεγεί και προσδιορισθεί για το παρόν Πρόγραµµα 
είναι: 
 
«Κ∆ΟΚΠ-ΣΜ1: ΘΕΣΜΙΚΕΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ»  
«Κ∆ΟΚΠ-ΣΜ2: ΘΕΣΜΙΚΕΣ, ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ 

∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ» 

 
Σηµαντικά σηµεία αυτής της διαδικασίας αποτελούν: 

• Ο προσδιορισµός των ευρύτερων θεµάτων, ως πεδίων εργασιών, καθώς και ο 
ακριβής τίτλος των εργασιών στην κατεύθυνση µιας ολοκληρωµένης µελέτης ή 
έρευνας, που αφορά έκαστο Σεµινάριο του προγράµµατος σπουδών του 
τµήµατος, θα γίνει από τον/τους διδάσκοντες, σε συνεργασία µε τον 
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Επιστηµονικό Υπεύθυνου, όπου θα συνεκτιµηθούν οι επίκαιρες ανάγκες και τα 
αναδυόµενα από την τρέχουσα εκπαιδευτική διαδικασία σηµεία και θέµατα, ως 
επιστηµονικά ενδιαφέροντα και πρακτικά χρήσιµα και σηµαντικά προς µελέτη 
και περαιτέρω διερεύνηση. 

• Η ανάθεση και η ανακοίνωση αυτών στους Σπουδαστές θα ακολουθήσει δέκα 
ηµέρες πριν τη λήξη του Α΄ Κύκλου Ε.Φ. από τον επιστηµονικό υπεύθυνο 
τµήµατος σε συνεργασία µε τους διδάσκοντες. 

• Η εκπόνηση των συλλογικών εργασιών και παρακολούθηση της προετοιµασίας 
των εργασιών από τον/τους διδάσκοντες, στη βάση συγκεκριµένου προγράµµατος 
και χρονοδιαγράµµατος υλοποίησης των εργασιών, όπου οι σπουδαστές 
πραγµατοποιούν δίωρες προπαρασκευαστικές συναντήσεις µε τους επιβλέποντες 
τουλάχιστον µια φορά το µήνα ανάλογα µε τις ανάγκες του κάθε προγράµµατος  

• Η Παρουσίαση και υποστήριξη των εργασιών κατά τη διάρκεια των σεµιναρίων 
παρουσία του διδάσκοντος και του συνόλου των σπουδαστών, στη βάση  ενός 
προγράµµατος παρουσιάσεων που υποβάλλει ο διδάσκων έγκαιρα στο 
επιστηµονικό υπεύθυνο.  

• Επισηµαίνεται ότι η παρουσία και η ενεργός συµµετοχή των υπολοίπων  
σπουδαστών στην διαδικασία του επιστηµονικού διαλόγου που ακολουθεί την 
παρουσίαση-υποστήριξη κάθε εργασίας κρίνεται όχι µόνο ενδεδειγµένη αλλά ως 
στοιχείο µαθησιακής και αξιολογικής διαδικασίας σχεδόν επιβεβληµένη. 
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I. ΣΚΟΠΟΣ & ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ 

 
Σκοπός του εργαστηρίου είναι η κατανόηση από τους σπουδαστές του πολυδιάστατου 
χαρακτήρα των κοινωνικών πολιτικών, της αλληλεπίδρασης των επιπέδων 
διακυβέρνησής τους (υπερεθνικό, εθνικό, τοπικό). Ανάπτυξη της κριτικής στάσης 
απέναντι σε  κατευθύνσεις κοινωνικής πολιτικής που εµφανίζονται ως δεδοµένες ή ως 
µονόδροµος. 
 
Για την εµπέδωση, εµπλουτισµό  και εµβάθυνση των γνώσεων των σπουδαστών στα 
συγκεκριµένα πεδία αιχµής της κοινωνικής πολιτικής ώστε να καταστούν να 
αναζητούν, να συλλέγουν, να ταξινοµούν και να παρουσιάζουν τις προτάσεις τους επί 
των συγκεκριµένων θεµάτων του γνωστικού πεδίου της Κοινωνικής Πολιτικής θα 
διοργανωθούν ειδικές ενότητες Επισκέψεων σε συναφείς Οργανισµούς, ∆ιαλέξεις και 
Στρογγυλές Τράπεζες επί επίκαιρων ζητηµάτων και θεµάτων Κοινωνικής Πολιτικής 
και λειτουργίας των Οργανισµών Κοινωνικής Πολιτικής  
 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ 
 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ  

 
Κ∆ΟΚΠ-Ε04: ΕΠΙΚΑΙΡΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ  

(ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ-∆ΙΑΛΕΞΕΙΣ-ΣΤΡΟΓΓΥΛΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ)  
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Κ∆ΟΚΠ-Ε05: ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
 

 
 
I. ΣΚΟΠΟΣ & ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ 

 
Το εργαστήριο επικεντρώνεται στην αξιολόγηση πολιτικών κοινωνικής προστασίας 
µέσω της χρήσης των  επιστηµονικών εργαλείων του κοινωνικού σχεδιασµού, καθώς 
και µοντέλων και τεχνικών αξιολόγησης προγραµµάτων και πολιτικών. 
 
Κύριος στόχος είναι η εξοικείωση των σπουδαστών στη χρήση των επιστηµονικών 
µεθόδων ορθολογικής αξιολόγησης των εφαρµοζόµενων πολιτικών στο πεδίο της 
κοινωνικής προστασίας. Στο πλαίσιο αυτό θα εξοικειωθούν µε τη χρήση 
επιστηµονικών εργαλείων σχεδιασµού και αξιολόγησης πολιτικών, εφαρµόζοντας τα 
σε  «εικονικά σενάρια» διερεύνησης και εφαρµογής πολιτικών. Ιδιαίτερη έµφαση 
δίδεται στις τεχνικές αξιολόγησης προγραµµάτων αντιµετώπισης κοινωνικών 
κινδύνων στα πεδία της τρίτης ηλικίας, στην υγεία και την κοινωνική φροντίδα, στην 
αναπηρία, στην στέγαση και στην καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού, όπως 
και στην αξιολόγηση πολιτικών κοινωνικής ασφάλισης. 
 
Οι σπουδαστές θα αξιοποιήσουν πρακτικά τις γνώσεις που αποκόµισαν κατά τον 
πρώτο κύκλο εξειδίκευσης, εφαρµόζοντάς τες πρακτικά στην ανάλυση και στην 
αξιολόγηση υποθετικών και πραγµατικών πολιτικών στο πεδίο της κοινωνικής 
προστασίας. Θα αναπτύξουν δεξιότητες που συνδέονται µε το συνεργατικό- οριζόντιο 
µοντέλο ανάλυσης και αξιολόγησης πολιτικών και  στην εφαρµογή δοκιµασµένων 
µεθόδων και τεχνικών αξιολόγησης. Επιπροσθέτως οι σπουδαστές θα διαµορφώσουν 
θετικότερες στάσεις αναφορικά µε τη χρήση επιστηµονικών και εργαλείων 
σχεδιασµού, σε αντιδιαστολή µε παραδοσιακές εµπειρικές προσεγγίσεις στο 
σχεδιασµό προγραµµάτων κοινωνικής προστασίας. 
 
 
II. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ 
 
• Αξιολόγηση προγραµµάτων κοινωνικής προστασίας: Εισαγωγή στη λογική 

προσέγγισης και ανάλυσης των παρεµβάσεων 
• Συστηµική ανάλυση πολιτικών κοινωνικής προστασίας σε δεδοµένα 

οικοσυστήµατα 
• Σύγκρουση συµφερόντων από ενδιαφερόµενα µέρη και διερεύνηση δυνατοτήτων 

σύνθεσης, πιθανότητες έγκρισης 
• Αξιολόγηση υφιστάµενων πολιτικών κοινωνικής προστασίας 
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Κ∆ΟΚΠ-Ε06:  ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΣΤΟΥΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

 
 
I. ΣΚΟΠΟΣ & ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ 
 
Σκοπός του εργαστηρίου είναι να εισάγει τους σπουδαστές στις βασικές αρχές και 
στις σύγχρονες τάσεις της διασφάλισης της ποιότητας. Οι νέες κοινωνικές συνθήκες, 
όπως διαµορφώνονται τα τελευταία χρόνια, καθιστούν αναγκαία την εφαρµογή 
σύγχρονων πολιτικών κοινωνικής αλληλεγγύης. Η εισαγωγή νέων διοικητικών 
µεθόδων, όπως η εφαρµογή Συστήµατος Ποιότητας και η πιστοποίηση, αποτελεί µια 
δυναµική συνδροµή ως προς την κατεύθυνση της οργάνωσης, του αυτοελέγχου, της 
αξιολόγησης και τελικά, της συνεχιζόµενης βελτίωσης των παρεχοµένων υπηρεσιών. 
Η διδασκαλία του µαθήµατος έχει σηµείο εκκίνησης το θεωρητικό πλαίσιο της 
ποιότητας και ολοκληρώνεται µε µεθοδολογίες που αφορούν στον τρόπο υλοποίησης 
της ποιότητας στους οργανισµούς κοινωνικής πολιτικής. Η σύνδεση της θεωρίας µε 
την πράξη γίνεται µέσω της διασφάλισης της ποιότητας και έχει ως απώτερο στόχο 
την µεταλαµπάδευση στους σπουδαστές της σύγχρονης κουλτούρας διοίκησης για 
την ανάπτυξη ή/και στον εκσυγχρονισµό πολιτικών για την ποιότητα στους 
οργανισµούς κοινωνικής πολιτικής.  
 
Το µάθηµα διακρίνεται σε δύο (2) ενότητες: Α) Ορισµοί και η έννοια της Ποιότητας 
& Β) Συστήµατα ∆ιασφάλισης της Ποιότητας. Στην πρώτη ενότητα ορίζεται η 
«ποιότητα» και αναλύεται το περιεχόµενο των εννοιών «Τυποποίηση–Πρότυπα–

Πιστοποίηση–∆ιαπίστευση». Στην δεύτερη ενότητα γίνεται ανάλυση της σειράς 
προτύπων ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 9000:2000 και παρέχονται παραδείγµατα από την 
εφαρµογή του συστήµατος.  
 
 
IΙ. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ 
 
1. Ορισµοί & Ιστορική Αναδροµή –Σύγχρονες Τάσεις για την Ποιότητα στην 
Υγεία 

• Εννοιολογικές προσεγγίσεις, διαστάσεις της ποιότητας και ορισµοί της 
ποιότητας. 

• Ποιόν τελικά αφορά η ποιότητα; Εσφαλµένες αντιλήψεις για την ποιότητα και 
η έννοια του κόστους ποιότητας.   

• Ιστορική αναδροµή της ποιότητας: Επιθεώρηση, έλεγχος, διασφάλιση και 
διοίκηση ολικής ποιότητας. 

• ∆ιάκριση των συστηµάτων διασφάλισης της ποιότητας ως προς τον φορέα 
ανάπτυξης και επιθεώρησης. 

• Η δραστηριότητα της τυποποίησης: Φορείς τυποποίησης & επίπεδα 
τυποποίησης. 

• ∆ιεθνή Πρότυπα Ποιότητας & Ασφάλειας.  
• Η έννοια και ο ρόλος της διαπίστευσης.  
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2. Συστήµατα ∆ιοίκησης Ποιότητας & Ασφάλειας µε Εφαρµογή στον Τοµέα της 
Υγείας 

• Συνοπτική παρουσίαση της σειράς προτύπων ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 9000:2000.  
• Αναλυτική παρουσίαση του προτύπου ΕΛΟΤ EN ISO 9001:2000. 
• Τύποι Επιθεώρησης και Πιστοποίηση: Επιθεώρηση τρίτου µέρους, φορείς 

πιστοποίησης, διαδικασία πιστοποίησης, δαπάνες πιστοποίησης και η σηµασία 
της πιστοποίησης της ποιότητας στην υγεία. 

• Σύνδεση Συστηµάτων Ποιότητας µε την απλούστευση διαδικασιών στο 
δηµόσιο τοµέα.   

• Σύνδεση Συστηµάτων Ποιότητας µε τον εκσυγχρονισµό των πληροφοριακών 
υποδοµών.  

• Εργαλεία (∆ιοικητικά & Ελέγχου) Ποιότητας.   
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ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ∆ΕΞΙΟΤΗΤΩΝ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ 
ΜΑΝΑΤΖΜΕΝΤ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

 
Κ∆ΟΚΠ-Ε07:  ΣΥΣΤΗΜΑ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΟΥΜΕΝΩΝ ΕΡΓΩΝ ΕΣΠΑ 

 
 

Ι. ΣΚΟΠΟΣ  ΤΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ 

 
Σκοπός του µαθήµατος είναι να εξοικειωθούν οι σπουδαστές µε τις διαδικασίες 
διαχείρισης συγχρηµατοδοτούµενων έργων στο πλαίσιο της ∆΄ Προγραµµατικής 
Περιόδου, ώστε να αποκτήσουν δεξιότητες σχεδιασµού, αξιολόγησης, ελέγχου, 
παρακολούθησης που απορρέουν από το κανονιστικό πλαίσιο, κοινοτικό και εθνικό 
και  διέπουν τη λειτουργία του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς ( ΕΣΠΑ).  

 
 
ΙΙ. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ 

 
1. Σύστηµα διοίκησης ΕΣΠΑ 

 
• Εθνική Αρχή Συντονισµού 
• Θεσµική Συγκρότηση Συστήµατος ∆ιαχείρισης και Ελέγχου Προγραµµάτων 

- ΚΥΑ Ειδικών Υπηρεσιών ∆ιαχείρισης Τοµεακών Προγραµµάτων – ΚΥΑ 
Ενδιάµεσων ∆ιαχειριστικών Αρχών Περιφερειακών Προγραµµάτων – 
Βασικοί κανόνες διαχείρισης: Υπουργική Απόφαση Συστήµατος ∆ιαχείρισης 

- Πιστοποίηση ∆απανών: Αρχή Πληρωµής – ∆ιαδικασίες Πιστοποίησης   
∆απανών 

- Έλεγχος: Επιτροπή ∆ηµοσιονοµικού Ελέγχου (Ε∆ΕΛ) και πρότυπα ελέγχου 
• Παρακολούθηση και Αξιολόγηση 

- Επιτροπές Παρακολούθησης Επιχειρησιακών Προγραµµάτων 
- Ετήσιες Εκθέσεις Υλοποίησης 
- Αξιολόγηση Ε.Π. σε στρατηγικό και επιχειρησιακό επίπεδο στο πλαίσιο των 

στόχων «Σύγκλισης» και «Περιφερειακής Ανταγωνιστικότητας και 
Απασχόλησης» 

• Πληροφόρηση και ∆ηµοσιότητα 
 

2. Σύστηµα διαχείρισης και ελέγχου έργων ΕΣΠΑ 
 
• Σύστηµα ∆ιαχείρισης και Ελέγχου Συγχρηµατοδοτούµενων Πράξεων: 

- ∆ιαδικασίες Αξιολόγησης και Έγκρισης Πράξεων: Έλεγχος στοιχείων 
πληρότητας πρότασης, Αξιολόγηση προτάσεων ανά οµάδα κριτηρίων 
(πληρότητα και σαφήνεια πρότασης, τήρηση εθνικών και κοινοτικών 
κανόνων, σκοπιµότητα πράξης, ωριµότητα πράξης), Μεθοδολογία 
Αξιολόγησης / Βαθµολόγηση (παραδείγµατα µε δυαδική κλίµακα, µε 
πολλαπλές τιµές), Κριτήρια αποκλεισµού, Φύλλο Αξιολόγησης Πράξης, 
Καταχώρηση στο ΟΠΣ, Τ.∆. Εγκεκριµένης Πράξης 

- Συµµόρφωση των Πράξεων µε Εθνικούς και Κοινοτικούς Κανόνες: στάδια 
εξέλιξης δηµοσίων συµβάσεων, διαδικασίες δηµοπράτησης και κριτήρια 
επιλογής και κατακύρωσης, παροχή υπηρεσιών µε ίδια µέσα και σχέση 
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«οιονεί αυτεπιστασίας», Φάκελοι προέγκρισης, Παρακολούθηση 
Υλοποίησης, ∆ιοικητικές και Επιτόπιες Επαληθεύσεις /∆ειγµατοληψία  

- ∆ιαδροµή Ελέγχου: απαιτήσεις για επαρκή διαδροµή ελέγχου, Φάκελος 
Πράξης (παραδείγµατα) 

- ∆ηµοσιονοµικές ∆ιορθώσεις, Παρατυπίες και Ανακτήσεις 
- Θέµατα Επιλεξιµότητας 

• ∆ιαδικασίες και Έντυπα ∆ιαχείρισης και Ελέγχου Συγχρηµατοδοτούµενων 
Πράξεων (δεν αφορά Πράξεις Κρατικών Ενισχύσεων)  
- Επιλογή και Έγκριση Πράξεων, Παρακολούθηση της Υλοποίησης, 

Επαλήθευση των Πράξεων, Χρηµατοδότηση των Πράξεων, Πιστοποίηση 
των ∆ηλώσεων ∆απανών, ∆ηµοσιονοµικές ∆ιορθώσεις, Παρατυπίες και 
Ανακτήσεις, ∆ιαχείριση Αποφάσεων Εκχώρησης σε ΕΦ∆ 

- Έντυπα (πρόσκλησης, προέγκρισης, παρακολούθησης, ανάκλησης, 
ολοκλήρωσης, επαλήθευσης, δηµοσιονοµικής διόρθωσης, ανάκτησης) και 
Λίστες Ελέγχου 

• ∆ιαδικασίες και Έντυπα ∆ιαχείρισης και Ελέγχου Πράξεων Κρατικών 
Ενισχύσεων 
- Επιλογή και Έγκριση Πράξεων, Παρακολούθηση της Υλοποίησης, 

Επαλήθευση των Πράξεων, Χρηµατοδότηση των Πράξεων, Πιστοποίηση 
των ∆ηλώσεων ∆απανών, ∆ηµοσιονοµικές ∆ιορθώσεις, Παρατυπίες και 
Ανακτήσεις 

- Έντυπα ∆ιαχείρισης και Ελέγχου Πράξεων Κρατικών Ενισχύσεων (Τεχνικό 
∆ελτίο Πράξης/Ενισχύσεων – ∆ελτίο Παρακολούθησης ∆απανών και 
Φυσικού Αντικειµένου Ενίσχυσης) 

 
 
ΙΙΙ. ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 
1. Οδηγός Συστήµατος ∆ιαχείρισης και Ελέγχου Συγχρηµατοδοτούµενων Πράξεων, 

Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών, Γενική Γραµµατεία Επενδύσεων και 
Ανάπτυξης 

 
2. Εγχειρίδιο ∆ιαχείρισης και Ελέγχου Συγχρηµατοδοτούµενων Πράξεων, 

Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών, Γενική Γραµµατεία Επενδύσεων και 
Ανάπτυξης 

 
3. Εγχειρίδιο ∆ιαχείρισης και Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων, Υπουργείο 

Οικονοµίας και Οικονοµικών, Γενική Γραµµατεία Επενδύσεων και Ανάπτυξης 
 

Κ∆ΟΚΠ-Ε08: ΤΕΧΝΙΚΕΣ ∆ΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΛΥΣΗ 
ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΩΝ 

 

 
 
I. ΣΚΟΠΟΣ & ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ 

Σκοπός του εργαστηρίου είναι να βελτιώσει τις διαπραγµατευτικές ικανότητες των 
σπουδαστών, οι οποίοι θα έχουν τη δυνατότητα να: 
− προβληµατιστούν για την έννοια και τη σηµασία της διαπραγµάτευσης 
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− να αναγνωρίσουν διαφορετικούς τρόπους προσέγγισης της διαπραγµάτευσης και 
να συζητήσουν κριτήρια επιλογής µεταξύ τους 

− να αναλύσουν σηµαντικές τεχνικές πτυχές της διαπραγµάτευσης 
− να εξασκηθούν στην πρακτική εφαρµογή των συµπερασµάτων του εργαστηρίου 
 
 
II. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ 
 
1. Εισαγωγική άσκηση: Άσκηση διαπραγµάτευσης σε µικρές οµάδες 
2. Θεωρητικό πλαίσιο - Τρόποι προσέγγισης: Τρόποι προσέγγισης της 

διαπραγµάτευσης 
3. Τέχνη της διαπραγµάτευσης  
4. Εξάσκηση: Εξάσκηση στη διαπραγµάτευση - προετοιµασία και διεξαγωγή  

διαπραγµάτευσης 
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Κ∆ΟΚΠ-Θ04: ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ 
∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ 

 
Κ∆ΟΚΠ-Ε09: ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ-ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ∆ΗΜΟΣΙΩΝ 

∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΑΚΩΝ ΤΟΠΩΝ 

 
 
Ι.  ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ 
 
Το εργαστήριο αυτό έχει στόχο την παρουσίαση των θεµάτων που αφορούν: την  
οργάνωση του περιεχοµένου και των δραστηριοτήτων µιας εφαρµογής για τον 
παγκόσµιο ιστό, την τεκµηριωµένη επιλογή των εργαλείων και των τεχνικών για την 
ανάπτυξη µιας εφαρµογής, τα κριτήρια στην αξιολόγηση και την υλοποίηση των 
κριτηρίων αυτών σε πραγµατικές εφαρµογές. Επιδιώκει να προσφέρει στον 
σπουδαστή δεξιότητες αξιολόγησης διαδικτυακών τοποθεσιών αναφορικά µε τις 
πηγές πληροφορίας (ακρίβεια, κυριότητα, αντικειµενικότητα, ανανέωση, κάλυψη 
θεµάτων), τον σχεδιασµό και την απόδοση (αισθητική, αναγνωσιµότητα, 
χρηστικότητα), τις υπηρεσίες, την υλοποίηση, την απόδοση και την ασφάλεια. 
Έµφαση δίνεται σε παρουσίαση µοντέλων και µεθοδολογιών διασφάλισης ποιότητας 
και στην σύγκριση των µοντέλων αξιολόγησης της ποιότητας διαδικτυακών 
τοποθεσιών. Η όλη προσέγγιση θα βασιστεί στο Πλαίσιο Πιστοποίησης ∆ηµόσιων 
διαδικτυακών τόπων που έχει εκδώσει το Υπουργείο Εσωτερικών. 
 
 
ΙΙ.  ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ 

 
1η ενότητα: Πλαίσιο Παροχής Υπηρεσιών Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης  

• Πλαίσιο Πιστοποίησης ∆ηµόσιων διαδικτυακών τόπων 

• Πλαίσιο διαλειτουργικότητα και υπηρεσιών ηλεκτρονικών συναλλαγών 

• Πλαίσιο Ψηφιακής αυθεντικοποίησης 

 
2η ενότητα: Πλαίσιο πιστοποίησης ∆ηµόσιων διαδικτυακών τόπων 
Θα παρουσιαστούν θέµατα που αναπτύσσονται στο Πλαίσιο Πιστοποίησης ∆ηµόσιων 
∆ιαδικτυακών Τόπων όπως: 

• ∆ιαχείριση ∆ιαδικτυακού Τόπου: Οργανωτικό σχήµα διαχείρισης του 

διαδικτυακού τόπου, Ρόλοι και αρµοδιότητες 

• ∆οµή και οργάνωση δηµόσιων διαδικτυακών τόπων 

� Ονοµατοδοσία δηµόσιων διαδικτυακών τόπων: ονοµασία χώρου, γλώσσα, 

τρόπος γραφής και µέγεθος ονόµατος χώρου 

� Εικαστική παρουσίαση: Χρώµατα και χρωµατικοί συνδυασµοί, 

Γραµµατοσειρές, Εικονίδια, Σύνδεσµοι, Τρόπος και ύφος γραφής 

περιεχοµένου, Έκταση ιστοσελίδων, Μέγεθος ιστοσελίδων, Μορφοποίηση και 

παρουσίαση περιεχοµένου, Χρήση ειδικών µορφών περιεχοµένου 
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� ∆οµή και περιεχόµενο δηµόσιων διαδικτυακών τόπων: Αρχική σελίδα, 

Περιεχόµενο ιστοσελίδων διαδικτυακού τόπου, ∆οµή περιεχοµένου, 

∆ιαχείριση περιεχοµένου, Ορθότητα – πληρότητα – επικαιρότητα - ανανέωση 

περιεχοµένου, Γλώσσα περιεχοµένου, Μηχανή αναζήτησης, Χάρτης του 

τόπου, Πλοήγηση, Επικοινωνία µε το φορέα 

� Προσβασιµότητα: WAI, WCAG 

� Πολλαπλοί διαδικτυακοί τόποι 

• Ηλεκτρονικές υπηρεσίες και διαλειτουργικότητα 

� Ηλεκτρονικές υπηρεσίες: Υποστήριξη ηλεκτρονικών υπηρεσιών, Ηλεκτρονικές 

πληρωµές, Παρακολούθηση προόδου διεκπεραίωσης υποθέσεων, Εκτύπωση 

και τοπική αποθήκευση περιεχοµένου 

� Υπηρεσίες προστιθέµενης αξίας: Υπηρεσίες παροχής ενηµέρωσης στους 

χρήστες, Χώροι συζήτησης των χρηστών 

� ∆ιαλειτουργικότητα διαδικτυακού τόπου µε back-office συστήµατα και άλλους 

διαδικτυακούς τόπους 

• Αξιολόγηση περιεχοµένου, ηλεκτρονικών υπηρεσιών και λειτουργίας δηµόσιων 

διαδικτυακών τόπων 

• Ασφάλεια Συστηµάτων & Προστασία Προσωπικών ∆εδοµένων 

� Πολιτικές ασφάλειας 

� Πρόσβαση – Αυθεντικοποίηση 

� Μετάδοση 

� Αποθήκευση 

� Ακεραιότητα συναλλαγών 

� ∆ιαθεσιµότητα & απόδοση συστηµάτων 

� Φιλοξενία ∆∆Τ σε υποδοµές ιδιωτικών φορέων 

• Χρήστες δηµόσιων διαδικτυακών τόπων: Κατηγορίες χρηστών, ∆ικαιώµατα 

χρηστών, Εγγραφή χρηστών 

• Νοµικά θέµατα: Προσωπικά δεδοµένα, Πνευµατικά δικαιώµατα, Όροι χρήσης – 

Αποκηρύξεις 

• ∆ιάδοση δηµόσιων διαδικτυακών τόπων: Καταχώρηση σε µηχανές αναζήτησης, 

Καταχώρηση σε συναφείς διαδικτυακούς τόπους, ∆ράσεις προώθησης του 

διαδικτυακού τόπου 
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3η ενότητα: Εργαλεία για την αξιολόγηση ∆ιαδικτυακών τόπων 
 
• Τεχνολογικά εργαλεία για τον έλεγχο θεµάτων που πραγµατεύεται το Πλαίσιο 

Πιστοποίησης ∆ηµόσιων διαδικτυακών τόπων π.χ. W3C, WAI, µέτρηση απόδοσης, 

καταγεγραµµένες σύνοδοι, κλπ. 

• Αξιολόγησης ποιότητας διαδικτυακών τόπων µε διερευνητικές µεθόδους: Έρευνα στο 

περιεχόµενο, Συνεντεύξεις από αρµόδια στελέχη φορέων, και οµάδες χρηστών, 

διεξαγωγή  έρευνας, ερωτηµατολόγια,  

 
 4η ενότητα: Αξιολόγηση της ποιότητας διαδικτυακών τόπων 
 

Συγκεκριµένα παραδείγµατα εφαρµογής αξιολόγησης δηµόσιου διαδικτυακού 
τόπου. Τα παραδείγµατα αυτά θα επιλεγούν έτσι ώστε να καλύπτουν την κεντρική 
∆ιοίκηση, τοπική αυτοδιοίκηση και ανεξάρτητους φορείς του ∆ηµοσίου. 

 
5η ενότητα: Μελέτη Περιπτώσεων (Πραγµατικές Εφαρµογές) 

Συγκριτική Αξιολόγηση ∆ιαδικτυακών Τόπων ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. Μελέτες 
περίπτωσης σπουδαστών. 

 
 
ΙΙΙ. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ/ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΑΚΟΙ ΤΟΠΟΙ 
 

www.e-gif.gov.gr: Πλαίσιο Παροχής υπηρεσιών Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης 
και Πρότυπα διαλειτουργικότητας. 

Looking on the Web, D. GRAY, Creative Proffesional Press, 2000 

Web Page Design, Sunsoft Press, M. E. MORRY & R. J. HINRICHS, Mountain 
View, CA, 1996 

Webmaster in a Nutshell, S. SPAINBOUR & V. QUERCIA, O’Reilly, 1999 

www.uie.com  - Περιέχει πληροφορίες για τη σχεδίαση συστηµάτων διεπαφής 

www.usableweb.com - Περιέχει πληροφορίες για τη σχεδίαση συστηµάτων διεπαφής 

www.topsites.net - Οι καλύτερες τοποθεσίες στο Παγκόσµιο Ιστό 

www.digits.com/top/  - Οι καλύτερες τοποθεσίες στο Παγκόσµιο Ιστό 

www.webstyleguide.com/ - Σχεδιασµός Κόµβου Web 

 

Ίδρυµα Λαµπράκη, «Οδηγός ποιότητας διαδικτυακών κόµβων πολιτιστικών 
οργανισµών» - χρηµατοδοτούµενο από ΕΠ «Κοινωνία της πληροφορίας» στο 
πλαίσιο του Γ΄ ΚΠΣ, 2005, διαθέσιµο [online]:http://www.infosoc.gr/meletes/ 

Nielsen J., “Designing Web Usability”, New Riders Publishing, 2000 
Παππάκου Νεφέλη-Αριάδνη Πτυχιακή Εργασία Εθνικής Σχολής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, 

Τµήµα Ακολούθων ΟΕΙ, 2006. 
Wang R. Y., and Strong D. M., “Beyond Accuracy: What Data Quality Means to Data 

Consumers”, Journal of Management Information Systems, No.12, April 1996, p. 

5-34 
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Κ∆ΟΚΠ-Θ05: ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΓΛΩΣΣΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΩΝ 

∆ΕΞΙΟΤΗΤΩΝ 
 

 
 
I. ΣΚΟΠΟΣ & ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
 
Σκοπός του µαθήµατος στον β΄ κύκλο της Ειδικής Φάσης Σπουδών είναι η πρακτική 
πλέον επαφή των σπουδαστών µε τη γλώσσα και η ολοκλήρωση της κάλυψης ειδικών 
γλωσσικών δεξιοτήτων επαγγελµατικού τύπου σε θέµατα που άπτονται των 
γνωστικών αντικειµένων του Τµήµατος Κοινωνικής ∆ιοίκησης. Η µεγαλύτερη 
έµφαση δίνεται στη σηµασιολογική και διερευνητική διάσταση της γλώσσας, µέσα 
από µια εφαρµοσµένη κατάρτιση µέσω µικρών εργασιών και πρακτικής εξάσκησης.  
 
 
II. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
 
Η επαφή µε την ξένη γλώσσα γίνεται µε: 
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• στρατηγικές ανάπτυξης των γλωσσικών δεξιοτήτων µέσω του 
προγραµµατισµού δραστηριοτήτων, της κατανόησης λήψης αποφάσεων και 
της επεξεργασίας ιδεών. 

• περαιτέρω ανάπτυξη των γλωσσικών δεξιοτήτων προφορικής και γραπτής 
επικοινωνίας επαγγελµατικού τύπου (παρουσίαση θέµατος, αίτηση, 
ανακοίνωση, περίληψη, αναφορά, νόµοι, πρακτικά, ενηµερωτικά δελτία). 

• εµβάθυνση και ανάλυση θεµατικών αντικειµένων του κύκλου σεµιναρίων 
εξειδίκευσης και εκπόνηση εργασιών των σπουδαστών. 

• τεχνικές και παρουσίαση οµιλίας. 
• θέµατα και παράγοντες οι οποίοι αφορούν την Κοινωνική Πολιτική και 

Κοινωνικής Προστασία στη χώρα. 
 
 
III. ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ   
  
Αξιοποιείται η ξενόγλωσση βιβλιογραφία που χρησιµοποιείται για το σύνολο των 
µαθηµάτων του Τµήµατος. Η βασική ορολογία για κάθε θεµατικό πεδίο 
αποδελτιώνεται από τον Τύπο και τις Επίσηµες Ευρωπαϊκές και ∆ιεθνείς Εκδόσεις 
και χρησιµοποιείται ως αυθεντικό υλικό προς επεξεργασία. Ταυτόχρονα, 
χρησιµοποιούνται τα ηλεκτρονικά αρχεία Υπουργείων τα οποία έχουν άµεση σχέση 
µε τα προς µελέτη θέµατα καθώς και οι αντίστοιχοι ευρωπαϊκοί και διεθνείς 
διαδικτυακοί τόποι. Οι θεµατικοί άξονες είναι εναρµονισµένοι µε τη νέα 
αρχιτεκτονική και δοµές της δηµόσιας διοίκησης. 

 
 * * * 



 

 



    
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εθνική Σχολή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης  (ΕΣ∆∆) 
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